

**ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ**

Подписная цѣна: съ доставкой — за годъ 6 рубл.; за полгода — 4 рубл.; отдѣльные №№ по 20 коп. за каждый.

**ИЗВѢСТІЯ.**

Подписка принимается: въ г. Екатеринбургѣ, въ редакціи «Екатеринбургской Извѣстій», по Васнецовской улицѣ, д. Полковой, и въ г. Кавани, въ книжно-музыкальномъ магазинѣ «Восточная Лира».

**ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.**

**ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.**

Объявленія принимаются въ конторахъ редакціи «ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ ПЕДЬЛИ»: въ г. Екатеринбургѣ, въ домѣ Полковой, по Васнецовской улицѣ, въ г. Москвѣ, въ Центральной Конторѣ Объявленій, Большая Дмитровка, домъ Бучумова.

За напечатаніе объявленій платится со строки нетита или съ занимаемаго ею мѣста за одинъ разъ на первой страницѣ газеты по 25 к. и на послѣднихъ страницахъ по 10 к. за строку. Украшенія, болѣе крупный прифтѣ, а также абонементъ на годовыя и полугодовыя объявленія оплачиваются по особому соглашенію. За помѣщеніе адресовъ въ 4 строки—20 р. въ годъ. За рассылку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій—2 р. съ 100 экз. За перемѣну адреса взимается три 7-ми-к. марки.

Рукописи принимаются исключительно въ редакціи; неприятныя статьи сохраняются три мѣсяца и возвращаются лично или по почтѣ, если для пересылки приложены въ достаточномъ количествѣ марки; статьи принятыя, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію. Редакція не входитъ въ объясненія о причинахъ непомѣщенія статей. Незначительныя по объему рукописи, въ случаѣ неприятія, не сохраняются вовсе. Для личныхъ объясненій редакція открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 12 до 6 ч.; въ конторѣ же редакціи можно получать программу газеты и отдѣльные номера по 20 к. за каждый.

**ПРОДАЕТСЯ** недорого домъ съ флигелемъ, при домѣ садъ. Колобовская ул., противъ Родильнаго дома, рядомъ съ домомъ чиновника Каменныхъ. Продается отдѣльно домъ или флигель. Объ условіяхъ спросить въ магазинѣ Гейлера.

344

**ПРОДАЕТСЯ** диванъ и 10 креселъ, въ д. Полковой, по Васнецовской улицѣ.

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ** Желтовскаго въ Залчьемъ порядкѣ, рядомъ съ домомъ Звѣрева. Тутъ же продаются: мебель, зимняя и лѣтняя повозки.

424—3—1

НА ЗАВОДѢ **ЕДЖЕРТОНА ГУББАРДА** и К<sup>о</sup> въ ЕКАТЕРИНБУРГѢ

продаются вслѣдствіе недостаточности величины два паровые котла, съ принадлежащею къ нимъ арматурой:

1-ый—число силъ 26, діаметръ 5 футовъ, длина 34 фута 7 дюйм.; въ немъ двѣ огневыя трубы, внутренній діаметръ которыхъ 1 футъ 4 дюйма.

2-ой—число силъ 13, діаметръ 3 фута 6 дюймовъ, длина 26 футовъ 5 дюймовъ, съ двумя кипятыльниками, діаметръ которыхъ 1 футъ 7 1/2 дюймовъ.

Видѣть котлы можно въ заводѣ и получить условія продажи въ конторѣ завода ежедневно.

Управляющій А. Стротеръ. 425—4—2

**КВАРТИРА** врача Вышинскаго въ Златоустовской ул. (Зайчій порядокъ) д. Гельмиха. Принимаетъ больныхъ отъ 10 до 11 утра и отъ 5 до 7 вечера.

**Телеграмма „Междун. Телегр. Агенства.“**

Петербургъ. 5 Октября. Вчера, 4-го числа, Наслѣдникъ Цесаревичъ, Наслѣдница Цесаревна и графъ Лорисъ-Меликовъ выѣхали въ Ливадію.

**ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.**

**ВСЕ О ТОМЪ ЖЕ ВОПРОСѢ.**

Я согласенъ, что дѣло осуществленія съѣзда представителей всѣхъ отраслей техники на Уралѣ, есть дѣло, требующее времени, ума и осмотрительности, и въ то же время дѣло трудное, но вполне возможное. Предлагаю собрать подобный съѣздъ, я видѣлъ трудности его осуществленія, а потому, предлагая его, я и сказалъ, что для того необходимо общее согласіе, заручиться которымъ нужно умѣнье. Не всякій пойметъ сразу, что цѣль съѣзда промышленниковъ есть дѣло полезное, найдутся и такіе люди, которые и не усмотрятъ въ немъ пользы.

Мой голосъ для подобнаго дѣла имѣетъ мало значенія, тѣмъ болѣе, что я нахожусь въ такомъ положеніи, что въ настоящее время лишень права свободной дѣятельности даже для пользы отечества. Такъ какъ для подобнаго дѣла нужно такое лицо, которое бы имѣло вѣсъ и значеніе на Уралѣ, то почему бы желающимъ подобнаго съѣзда не собраться и сообщая не попросить начать его подготовку его превосходительство Ивана Павловича Иванова, какъ главнаго начальника Уральскихъ заводовъ и какъ лицо, имѣющее вѣское значеніе на Уралѣ. На призывъ его, по моему мнѣнію, непременно откликнется и всѣ тѣ, кто уклонился бы безъ подобнаго призыва.

Мое мнѣніе то, что прежде чѣмъ приступать къ созыву съѣзда, нужно убѣдиться въ томъ, возможно ли его осуществленіе. Я полагаю, что полезно сдѣлать предварительно письменно запросъ управленіямъ или владѣльцамъ каждого промышленнаго заведенія Урала о томъ: желаютъ ли они принять участіе въ съѣздѣ. Изъ отвѣтовъ ихъ и будетъ видно, возможенъ или невозможенъ подобный съѣздъ на Уралѣ. Если окажется возможнымъ, тогда только и приступить къ его осуществленію официально, а если окажется дѣ-

1884 г.



ломъ невозможнымъ, тогда пропѣть ему надгробный стихъ „вѣчная память“ и мою мысль предать пока забвенію.

Совершенно вѣрно, что въ нашей уральской промышленности много есть неправильно поставленныхъ вопросовъ, которые тормазятъ развитіе промышленныхъ заведеній. Для правильного разрѣшенія этихъ вопросовъ необходимо совмѣстное обсужденіе ихъ владѣльцами всѣхъ промышленныхъ заведеній Урала.

Но оставляя пока въ сторонѣ вопросъ о сѣздѣ, обращаю вновь къ вопросу о специалистахъ-практикахъ.

Совершенно вѣрно, что эти специалисты-практики обучались на фабрикахъ и такими же профессорами, какъ они и сами. Ихъ обученіе происходитъ очень просто и почти всегда безъ приказа на то фабриканта. Мастеръ своего дѣла, напимѣръ по отдѣлу „ческа шерсти“, имѣетъ при себѣ подручныхъ, т. е. подмастерьевъ. Вотъ одинъ изъ нихъ, положимъ, старшій, возмѣль намѣреніе получить титулъ „мастера“. Начинаетъ онъ уговариваться съ мастеромъ о томъ, за какую плату возьмется тотъ обучить его мастерству, т. е. передать ему практически тѣ секреты, которыми онъ самъ обладаетъ. Въ платѣ сговорились, и послѣ этого начинается практическое обученіе, которое иногда продолжается 2—3 года, а затѣмъ тотъ же мастеръ, видя своего ученика способнымъ къ самостоятельному управленію изучаемымъ имъ дѣломъ, за извѣстный магарычъ съ него же, рекомендуетъ своего ученика фабриканту, пуждающемуся въ мастерѣ, къ которому тотъ и поступаетъ и именуется себя ученикомъ такого-то мастера, а впоследствии и самъ становится учителемъ. Слѣдовательно, и выходитъ то, что, прежде чѣмъ сдѣлаться специалистомъ-практикомъ, необходимо пройти всѣ мытарства практикуемого дѣла. Чѣмъ болѣе имѣетъ извѣстности фабрика и мастера оной, тѣмъ большая плата взимается ими и за обученіе мастерству; разумѣется, всѣ эти премудрости происходятъ секретно. Слѣдовательно, и специалисты-практики проходятъ своего рода курсъ, но отличающійся отъ школьнаго.

На то, почему не могутъ поступить, если бы и пожелали, технологи на подобныя занятія—отвѣчу прямо: потому, что фабрикантъ, имѣя хорошаго мастера, не желаетъ обижать его опредѣленіемъ къ нему человѣка такого, въ которомъ бы мастеръ видѣлъ своего соперника. Допустимъ, что это глупость, но фактически это вѣрно. Я самъ всегда былъ противъ такихъ порядковъ и вполне съ вами согласенъ въ томъ, что технологъ, обучившись практически мастерству, всегда принесетъ больше пользы въ дѣлѣ, чѣмъ лицо, не умѣющее ни читать, ни писать, но одинъ я—въ полѣ не воинъ.

Ваше ратованіе я понималъ хорошо, но также понималъ и односторонность вашихъ словъ, что и заставило меня взяться за перо. Съ моей стороны было бы великой и непростительной глупостью дѣлать возраженіе противъ праваго дѣла. Всѣмъ извѣстно, что вѣрное рѣшеніе вопроса возможно тогда только, когда его рѣшаютъ специалисты; зная это, я и предложилъ созвать сѣздъ представителей всѣхъ отраслей промышленности на Уралѣ, безъ чего правильное составленіе техническихъ законовъ немислимо; безъ этого же сѣзда изъ нашего спора, любезный оппонентъ, можетъ выйти то, что сошлись—поговорили, а разошлись—замолчали.

Вообще наша отечественная промышленность, а уральская въ особенности, спотыкается на каждомъ шагу о массу препятствій, тормазящихъ ея развитіе. Одни изъ нихъ зависятъ отъ существующихъ законовъ, а другія—отъ самихъ фабрикантовъ или отъ главнаго управленія заводовъ и фабрикъ. Благоприятнаго же рѣшенія можно ждать лишь тогда только, когда промышленники соберутся и дружно будутъ ходатайствовать о своихъ нуждахъ и потребностяхъ передъ правительствомъ. До тѣхъ же поръ всѣ эти недуги промышленнаго міра на Уралѣ будутъ опочивать сномъ праведника.

*Левъ Ушковъ.*

*Примѣчаніе.* Мы слышали изъ вполне достовѣрнаго источника, что сѣздъ заводчиковъ назначенъ на 18 Ноября и что предсѣдателемъ этого сѣзда назначенъ горный начальникъ Златоустовскихъ заводовъ Владиміръ Петровичъ Протасовъ. Сѣзду, какъ мы слышали, будетъ предложено на обсужденіе 10 вопросовъ.

*Ред.*

## Екатеринбургское земское собраніе.

Какъ извѣстно, 28 Сентября открыто Екатеринбургское уѣздное земское собраніе XI-й очередной сессіи. Такъ какъ еще рано подводить итоги дѣятельности этого собранія, то мы ограничимся на этотъ разъ тѣмъ, что выскажемся относительно общаго характера настоящаго земскаго собранія.

Составъ гласныхъ тотъ же, что и прошлаго года, слѣдовательно, можно было ожидать, что глазамъ наблюдателя представляется давно знакомыя картины борьбы страстей. На дѣлѣ же передъ нами сидятъ какъ бы совсѣмъ другіе уюднопомощные отъ уѣзда. Въ собраніи видно несравненно болѣе серьезное отношеніе къ дѣлу, чѣмъ обыкновенно. Всякій гласный высказывается не торопясь, и собраніе выслушиваетъ каждое мнѣніе безъ перерыва. Такимъ перерожденіемъ собраніе обязано тому, что занятіями собранія руководить лицо, обладающее громаднымъ тактомъ и глубоко изучившее земское дѣло. Предсѣдателемъ собранія назначенъ, бывший два трехлѣтія предсѣдателемъ управы, А. Н. Казанцевъ.

Мы знали г. Казанцева, какъ дѣльнаго предсѣдателя управы и какъ гласнаго, не всегда сохранявшаго хладнокровіе. Теперь же мы знакомимся съ нимъ въ новой роли, гдѣ онъ является образцовымъ представителемъ собранія. Со времени введенія земскихъ учреждений, намъ случалось видѣть много предсѣдателей собраній, но говори откровенно, лучшаго исполненія обязанностей предсѣдателя земскаго собранія намъ не удавалось видѣть. Г. Казанцевъ ведетъ пренія такъ, что ни одинъ изъ гласныхъ не можетъ имѣть основанія сказать, что высказанное имъ мнѣніе оставлено безъ вниманія по винѣ или инициативѣ предсѣдателя. Заявляя свое мнѣніе, каждый гласный увѣренъ, что его не переубьютъ и что поданный имъ вопросъ будетъ предложенъ на обсужденіе и рѣшеніе собранія. Установленіе подобнаго, вполне правильнаго и разумнаго, порядка преній значительно увеличило трудъ г. Казанцева. Несмотря на это, г. Казанцевъ не отступаетъ ни на одинъ шагъ отъ программы, высказанной имъ въ началѣ собранія. Не мѣшало бы и предсѣдателямъ другихъ земскихъ собраній взять примѣръ съ г. Казанцева.

Чтобы читателямъ, не бывшимъ лично на собраніи, не показалось, что этотъ панегирикъ вызванъ какими-либо расчетами, мы познакоимъ ихъ съ программой г. Казанцева.

Каждый докладъ или письменное заявленіе прочитывается. Затѣмъ каждый вопросъ, вытекающій изъ прочитаннаго, предлагается отдѣльно на обсужденіе гг. гласныхъ. Гласные высказываются поочередно, для чего каждый желающій говорить проситъ слова, и г. Казанцевъ отмѣчаетъ для памяти очередь. Никто изъ гласныхъ не въ правѣ перебивать другаго. Когда всѣ высказались и желающихъ говорить нѣтъ, г. Казанцевъ дѣлаетъ резюме, въ родѣ слѣдующаго: въ прочитанномъ докладѣ затронутъ такой-то вопросъ, по поводу котораго управа высказала то-то; говорившіе гласные высказали то-то, т. е. г. Казанцевъ возобновляетъ въ памяти собранія всѣ высказанныя мнѣнія. Затѣмъ г. Казанцевъ предлагаетъ поочередно на рѣшеніе собранія какъ мнѣнія управы, такъ и мнѣнія гласныхъ. По вырѣшеніи одного вопроса, г. Казанцевъ предлагаетъ слѣдующій и т. д.

Ясно, что при такомъ порядкѣ преній мало пищи для страстей, а потому пренія идутъ несравненно серьезнѣе, не переходя на почву личныхъ препирательствъ. Только при такомъ порядкѣ преній и можно достигнуть того, что каждый вопросъ будетъ обсужденъ всесторонне и что личныя отношенія останутся на заднемъ планѣ.

Въ заключеніе настоящей замѣтки, еще разъ пожелаемъ того, чтобы примѣръ г. Казанцева заразилъ и прочихъ предсѣдателей земскихъ собраній.

**Объ одномъ распоряженіи Пермской губ. земск. управы.** Много слышится въ послѣднее время жалобъ на халатное и недобросовѣстное отношеніе земскихъ дѣятелей къ своимъ обязанностямъ, много пишутъ въ газетахъ о безпорядкахъ, допускаемыхъ нѣкоторыми земствами, но такого факта, каковой имѣлъ мѣсто въ практикѣ Пермскаго губернскаго земства, еще не случалось встрѣчать мнѣ, пишущему эти строки, и я, какъ земскій гласный, считаю нравственнымъ дол-



гомъ сообщить объ этомъ фактѣ во всеобщее свѣдѣніе. Подлежащимъ начальствомъ разрѣшено было Пермскому губернскому земству открыть съ 16 Юня настоящаго года XII чрезвычайное собраніе, подъ предѣлительствомъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника г. Голубцова, для обсуждения 38 предметовъ, въ числѣ которыхъ заключалось много весьма серьезныхъ и имѣющихъ важное значеніе для населенія губерніи, какъ наиримѣръ: о преобразованіи въ Пермской губерніи мировыхъ по крестьянскимъ дѣламъ учреждений, о взаимномъ земскомъ страхованіи, о содержаніи Сибирскаго тракта и друг. Никто, конечно, не будетъ возражать противъ того, что для болѣе правильного и безпристрастнаго разрѣшенія вопросовъ, нужно пожелать прибытія на земское собраніе большаго числа представителей отъ населенія; но Пермская губернская управа, должно быть, держится на этотъ предметъ другихъ, особенныхъ взглядовъ, въ силу которыхъ и лишила возможности прибыть на собраніе всѣхъ представителей Шадринскаго уѣзда. Губернскіе гласные отъ Шадринскаго земства получили приглашеніе изъ губернской управы прибыть въ собраніе только 16 Юня, т. е. въ самый день, открытія собранія. (Приглашеніе выпущено было изъ канцеляріи управы только 10 Юня.) Что же дѣлать было гласнымъ? Они поставлены были позднимъ приглашеніемъ въ самое затруднительное положеніе: съ одной стороны нравственный долгъ передъ избирателями обывавалъ ихъ ѣхать въ Пермь, а съ другой стороны удерживало опасеніе, что поѣздка будетъ напрасна и что даромъ пропадутъ земскія деньги на прогонъ; такъ какъ ко времени ихъ прибытія земское собраніе могло закрыться, а въ Пермь, находящуюся отъ Шадринска на разстояніи почти 600 верстъ, они могли прибыть не раньше, какъ черезъ пять дней, нужно было собратъ въ дорогу и дня два употребить на устройство своихъ домашнихъ и служебныхъ дѣлъ на время отлучки, да въ дорогѣ провести не меньше трехъ дней. Думали-гадали гласные, да въ тотъ же день, въ который получили приглашеніе и послали телеграмму въ губернское собраніе, надѣясь, что оно разрѣшитъ ихъ недоумѣнія. Но не тутъ-то было, гласные ждали, ждали, да такъ и не получили никакого отвѣта ни отъ предѣлателя управы, ни отъ предѣлателя собранія. Отчего бы ни произошелъ этотъ безпорядокъ, желательно, чтобы на будущее время губернская управа не относилась такъ безцеремонно къ правамъ представителей нашихъ губерній.

#### Одинъ изъ земскихъ гласныхъ.

По поводу перевода Верхотурской земской управы. Читатели „Екатериноб. Недѣли“ достаточно знакомы съ вопросомъ, возбужденнымъ въ прошломъ уѣздномъ собраніи Верхотурскаго земства, о переводѣ верхотурской уѣздной земской управы изъ г. Верхотурья въ Н.-Тагильскій заводъ. Не касаясь сущности этого вопроса, составлявшей предметъ оживленной полемики между представителями обѣихъ партій, нижнетагильской и верхотурской, мы, для большей иллюстраціи всѣхъ сторонъ этого дѣла, считаемъ не лишнимъ привести нѣкоторыя свѣдѣнія о составѣ теперешняго верхотурскаго земскаго собранія. Въ составѣ верхотурскихъ гласныхъ за текущее трехлѣтіе находятся: управители заводовъ Демидова (Нижне-Тагильскаго заводскаго округа)—3; довѣренный управленія тѣхъ-же заводовъ—1, живетъ въ Екатеринбургѣ; кассиръ н.-тагильскаго заводоуправленія—1, живетъ въ Н. Тагилѣ; кушцовъ—2, оба нижнетагильскіе; служащихъ въ Алапаевскомъ заводѣ наслѣдниковъ С. С. Яковлева (бухгалтеръ и лѣсничій)—2, живутъ въ зашт. гор. Алапаевскѣ; волостныхъ старшинъ—2, изъ нихъ одинъ н.-тагильскій, а другой—алапаевскій; служащихъ въ н.-тагильскомъ волостномъ правленіи—2; обывателей Кушвинскаго завода на линіи Уральской жел. дороги, въ 50-ти верстахъ отъ Тагила—2. Итого, изъ гласныхъ Верхотурскаго уѣзда 15-ть человекъ, притомъ самыхъ вліятельныхъ, живутъ въ самомъ Тагилѣ или недалеко отъ него. Повятыя послѣ того настоянія большинства земскаго собранія, въ теперешнемъ его составѣ, о переводѣ земской управы изъ уѣзднаго города въ Н.-Тагильскій заводъ и объ избраніи послѣдняго пункта для засѣданій XI-го очереднаго собранія Верхотурскаго земства. Земское собраніе дѣйствительно должно открыться въ заводѣ Демидова, и управа должна будетъ на это время переѣхать туда, таща за собой цѣлыя десятки тюковъ съ дѣлами за истекшія три трехлѣтія.

Безспорно, что подобное избраніе Н. Тагила для засѣданій земскаго собранія весьма удобно для большинства его членовъ; быть можетъ, оно съ-руки и уважаемому предѣлателю верхотурской управы, принадлежащему, какъ намъ извѣстно, къ обывателямъ Н.-Тагильскаго завода; не ироиграетъ отъ этого и Демидовское заводоуправленіе,— все это такъ, но во сколько, спрашивается, обойдется земству означенное передвиженіе, сколько поглотитъ оно контръ-марокъ и земскихъ лошадей и, наконецъ, какъ легко это будетъ для земцевъ, принадлежащихъ къ мѣстностямъ болѣе сѣвернымъ, прилегающимъ къ Верхотурью, и, во всякомъ случаѣ, менѣе состоятельныхъ, чѣмъ вышепоименованные гласные изъ заводскихъ служащихъ и тамошнихъ обывателей?—

Впрочемъ, верхотурскіе гласные, въ послѣднемъ своемъ составѣ, слишкомъ ясно доказали, что для нихъ интересы земства заключаются преимущественно въ интересахъ заводоладѣльцевъ; что послѣдніе, по ихъ мнѣнію, составляютъ ту силу, которая должна руководить земскимъ дѣломъ, ну, имъ и книги въ руки.

Изъ г. Златоустъ. Недавно мнѣ пришлось быть на сходѣ мѣщанъ здѣшняго города. Между другими докладами мѣщанскаго старосты, было много заявленій разныхъ лицъ, желающихъ причислиться къ этому обществу и просившихъ о выдачѣ имъ пріемныхъ приговоровъ общества, такъ какъ безъ нихъ, также какъ и безъ увольнительныхъ свѣдѣтельствъ, перечисленіе изъ одного общества въ другое состояться не можетъ.

При докладѣ этихъ заявленій меня, какъ человека, непосвященнаго въ тайны схода, поразило одно обстоятельство. Дѣло въ томъ, что, по убѣжденію многихъ мѣщанъ, лицо, желающее причислиться въ это общество, должно непременно явиться лично на сходъ, чтобы присутствующіе на немъ мѣщане могли во-очію убѣдиться въ желаніи извѣстнаго субъекта вступить въ ихъ общество. Также страннымъ мнѣ показалось то, что каждый изъ находящихся на-лицо просителей изъявлялъ желаніе внести въ мѣщанскую кассу денежное „пожертвованіе“, смотря по степени своего состоянія. Судя по нѣкоторымъ отрывочнымъ фразамъ, которыя довелось слышать, наиримѣръ, „*нельзя-ли свавить?*“ или „*довольно, господа, и трехъ рублей—я человекъ небогатый,*“ можно безошибочно заключить, что пожертвованія эти дѣлаются не всегда добровольно и охотно. Во время схода былъ еще такой случай. Просится въ общество одинъ господинъ, проживающій въ уѣздѣ, но не явившійся лично на сходъ, впрочемъ, заявившій кому слѣдуетъ, что онъ можетъ пожертвовать въ общество рублей 5. По отзыву нѣкоторыхъ мѣщанъ оказалось, что лицо это занимается въ уѣздѣ продажей водки, стало быть, человекъ зажиточный; находившійся тутъ же на сходѣ одинъ изъ здѣшнихъ мѣщанъ, занимающійся той же профессіей заявилъ, что 5 руб. мало, надо-бы 10—15, потому что выручить эти деньги можно въ одинъ день, продавъ мужикамъ ведра два воды, смѣшанной съ водкой. Другимъ расхоталось надъ этимъ обществомъ, и уѣздный кабатчикъ, не смотря на вѣрное замѣчаніе своего городского собрата, былъ принятъ на предложенныхъ имъ ранѣе условіяхъ. Изъ этого можно заключить, что положеніе лицъ, желающихъ причислиться въ здѣшнее мѣщанское общество, но по какимъ-либо причинамъ не могущихъ лично быть на сходѣ, — весьма незавидно. Какъ извѣстно, лица эти почти никогда не получаютъ согласія общества на причисленіе, если не заявятъ желанія сдѣлать „добровольное пожертвованіе.“ Жаловаться же на подобныя порядки мудрено, да и многіе не знаютъ кому, и куда жаловаться.

Средній расходъ на перечисленіе въ мѣщане обходится въ 10—15 руб.; спрашивается: можетъ ли бѣдный человекъ, у котораго, быть можетъ, на рукахъ большая семья, сразу достать столько денегъ? Волей-неволей долженъ онъ оставаться въ крестьянскомъ обществѣ и по причинѣ большой цифры податей и повинностей дѣлаться недоимщикомъ.

У здѣшняго общества въ настоящее время имѣется капиталецъ (болѣе 1000 руб.), приносящій небольшой доходъ. Не очень давно въ обществѣ былъ поднятъ вопросъ объ открытіи ссудо-сберегательнаго товарищества, полезность коего



очевидна, но мысль эта почему-то плохо понравилась мѣщанамъ и осталась безъ выполненія.

Въ послѣднемъ засѣданіи златоустовской городской думы, однимъ изъ гласныхъ былъ возбужденъ вопросъ о примѣненіи въ г. Златоустѣ Высочайше утвержденныхъ правилъ о ссудныхъ кассахъ; послѣдовавшее по этому предмету ходатайство думы уважено. Всѣмъ лицамъ, производящимъ ссуду подъ залоги, объявлены нынѣ полиціею означенныя правила, но что будетъ изъ этого—пока неизвѣстно, такъ какъ никто изъ лицъ, занимающихся негласнымъ ростовщичествомъ, не заявили желанія открыть ссудныя кассы на основаніи утвержденныхъ правилъ. Желательно, чтобы со стороны мѣстной полиціи былъ учрежденъ строгій надзоръ за этими лицами, а то между ними встрѣчаются нѣкоторые изъ потомковъ Израиля, которые, какъ говорятъ, сверхъ неимовѣрныхъ процентовъ, взимаемыхъ ими съ лицъ, поставленныхъ въ горькую и неизбѣжную необходимость обращаться къ его копилку, злоупотребляютъ еще довѣріемъ залогодателей, утаивая у себя заклады, ссуда подъ которые, понятно, выдана въ половинной стоимости ихъ.

Въ нашей думѣ возбужденъ также вопросъ о преобразованіи мѣстнаго окружнаго училища въ городское 4-хъ-классное, по объ этомъ до слѣдующей корреспонденціи.

*Замѣткіи.*

Къ вопросу о Сибирской желѣзной дорогѣ. Въ столичныхъ газетахъ приводятся слѣдующія подробности бывшаго 23-го Сентября засѣданія комитета министровъ, на которомъ рѣшенъ былъ вопросъ о постройкѣ участка Сибирской желѣзной дороги отъ Екатеринбургa до Тюмени. Министерство финансовъ въ своемъ докладѣ представило нѣкоторые доводы противъ немедленнаго осуществленія сооруженія въ виду незаконной еще либераліи послѣднихъ желѣзнодорожныхъ займовъ. Послѣ обстоятельныхъ и категорическихъ разъясненій министра внутреннихъ дѣлъ, графа Лорисъ-Меликова, и министра государственныхъ имуществъ, князя Ливена, комитетъ министровъ единогласно призналъ необходимость немедленнаго приступа къ постройкѣ. При этомъ постановлено произвести сооруженіе дороги на казенныя средства. Товарищъ министра финансовъ, профессоръ Бунге, замѣнявшій министра финансовъ Грейга за его отсутствіемъ, какъ слышно, заявилъ, что ресурсы наши и кредитъ Россіи не позволяютъ сомнѣваться, чтобы сооруженіе, требующее нѣсколькихъ миліоновъ, могло встрѣтить препятствіе въ недостаткѣ денегъ.

—Министерство государственныхъ имуществъ испрашиваетъ разрѣшеніе на отдачу съ торговъ въ арендное содержаніе, впродъ до выработки, находящаяся въ Гороблагодатскомъ округѣ колчеданныя мѣсторожденія.

**О необходимости веденія купеческихъ (конторскихъ) книгъ.** По каждому роду торговли лица, торговыми дѣлами занимающіяся, обязаны имѣть и содержать въ надлежащемъ порядкѣ свое счетоводство, сообразно разрядамъ торговли: оптовой, розничной и мелочной (ст. 517 т. XI ч. 2 уст. торг.). Счетоводство лицъ торговаго сословія должно состоять въ веденіи купеческихъ (конторскихъ) книгъ, поименованныхъ въ ст. 518, 519 и 520 уст. торг., исключая мелочныхъ торговцевъ, продающихъ товары съ лотковъ, ларей и столовъ, также въ развозъ или разность, которые закономъ не обязываются веденіемъ книгъ, въ 520 ст. означенныхъ (примѣч. къ этой статьѣ). Обязанность имѣть и содержать въ надлежащемъ порядкѣ книги, выше сего по разрядамъ торговли предписанныя, распространяется на всѣхъ и каждаго, принадлежащаго къ торговому сословію, а также на имѣющихъ фабричныя и мануфактурныя заведенія, безъ всякаго изъятія (533 ст.); затѣмъ, кто изъ торгующихъ, будучи по закону обязанъ вести книги, по роду его торговли необходимыя, не исполнить сей обязанности, тотъ за сіе подвергается взыскапіямъ, на основаніи ст. 1173 улож. о наказ. по прод. 1871 г. (ст. 534), причемъ никакія отговорки въ неимѣніи и неведеніи книгъ не могутъ быть приняты въ уваженіе (ст. 536). Цѣль веденія купеческ. къ (конторскихъ) книгъ, порядокъ ихъ веденія и форма ихъ означены въ торговомъ уставѣ.

Мотивомъ къ настоящей нашей замѣткѣ и къ повторенію приведенныхъ выше статей закона является несоблюденіе торговаго устава

въ отношеніи веденія купеческихъ книгъ мѣстными торговцами Шайтанскаго завода, Екатеp. уѣзда.

Въ этомъ заводѣ есть болѣе восьми розничныхъ торговцевъ, принадлежащихъ ко второму разряду, производящихъ торгъ на сумму свыше 3 т. рублей въ годъ. Ни одинъ изъ этихъ господъ не ведетъ установленныхъ закономъ по торговлѣ книгъ. Мы думаемъ, что если торговцы не умѣютъ сами вести книги, то, вѣроятно, въ состояніи поручить веденіе книгъ лицамъ, знакомымъ съ основными правилами счетоводства. Хотя каждый торговецъ Шайтанскаго завода, по существующему здѣсь порядку, записываетъ (болѣею частью карандашемъ) въ памятные книги продажу товаровъ въ кредитъ, но всего своего производства не записываетъ и никакъ другихъ книгъ не ведетъ, а если нѣкоторые и ведутъ, то далеко не согласно съ указаніями закона. Между тѣмъ невѣдѣніемъ закона никто не можетъ отговариваться (ст. 62 основ. госуд. закон.), и торговцы обязаны, какъ и другіе, его исполнять. Слѣдовательно, если торговцы уставомъ вѣдѣно въ обязанность лицамъ торговаго сословія вести купеческія книги, то мы думаемъ, что и наши торговцы въ этомъ отношеніи не составляютъ исключенія, тѣмъ болѣе, что отсутствіемъ торг. книгъ нѣрѣдко поражается цѣлая масса недоразумѣній.

*К. Демидовъ.*

### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Производившіяся въ здѣшнемъ окружномъ судѣ дѣла о несостоятельности лицъ торговаго сословія, доказываютъ, что неимѣніе торговцами установленныхъ закономъ конторскихъ книгъ, составляетъ явленіе, присущее не одному Шайтанскому заводу, а всему краю. Казалось бы, что опредѣленіе судомъ свойствъ торговой несостоятельности и признаніе злостными банкротами тѣхъ, у кого не оказывалось торговыхъ книгъ, должны были убѣдить нашихъ коммерсантовъ въ томъ, насколько невыгодно не имѣть подобныхъ книгъ, но они, не обращая вниманія на указанія опыта, продолжаютъ держаться стараго порядка записыванія прихода и расхода „карандашикомъ, въ памятные книжки“. Отсюда та запутанность въ торговыхъ дѣлахъ, которая обнаруживается при открытіи почти всякой несостоятельности. Очевидно, что при отсутствіи доброй воли трудно кто-либо приучить къ точному выполненію закона и что за отступленіе отъ порядковъ установленной законности всякій несетъ отвѣтственность самъ за себя, но тѣмъ не менѣе мы желали-бы, чтобы наши указанія и напоминанія не оставались безъ послѣдствій.

### ХРОНИКА.

Въ свое время мы указывали на ту несомнѣнную пользу, которую должны принести, въ дѣлѣ правильнаго веденія городского хозяйства, обстоятельные доклады городской управы по вопросамъ, подлежащимъ обсужденію гласныхъ городской думы. Да иначе и быть не можетъ: очевидно, что гласнымъ гораздо удобнѣе высказывать свои мнѣнія, да и самый взглядъ ихъ на дѣло будетъ гораздо правильнѣе, когда они будутъ имѣть возможность у себя дома, на досугѣ, рассмотреть тѣ вопросы, по которымъ имъ придется высказываться въ самомъ собраніи думы.—Чѣмъ обстоятельнѣе и выработанныѣ доклады и заключенія управы—тѣмъ лучше.

Въ помѣщаемыхъ ниже докладахъ Екатеринбург. городской управы къ засѣданію городской думы, назначенному на 6-ое Октября, разработано достаточно обстоятельно пять вопросовъ, имѣющихъ немаловажное значеніе въ области мѣстнаго городского хозяйства: а) о ремонтѣ Александровскаго моста (онъ же Царскій); б) о наемной платѣ чинамъ городской пожарной команды; в) объ изготовленіи помѣщенія для 1850 человекъ новобранцевъ; г) о базарномъ днѣ и о воспрещеніи торговли въ воскресные и праздничные дни; д) о числѣ питейныхъ заведеній на 1881 годъ и о мѣстностяхъ, гдѣ таковыя не должны быть открываемы.

Намъ неизвѣстно, въ настоящую минуту, то рѣшеніе, которое постановитъ дума по этимъ вопросамъ, но каково бы оно ни было, мы считаемъ не безынтереснымъ познакомиться нашимъ читателямъ съ тѣмъ, какъ эти вопросы и сдѣланные по нимъ данныя изложены въ докладахъ управы.

1) Александровскій мостъ (онъ же Царскій), пролегающій чрезъ рѣку Исеть на Сибирскомъ трактѣ, уже приходитъ въ ветхость, а что же касается до настилки этого моста, то она пришла въ совершенную негодность, такъ что нѣтъ никакой возможности ѣздить по этому мосту. Объ этомъ городскою



управу было доведено до свѣдѣнія Екатеринбургской земской управы, которая, отъ 21-го Сентября 1880 года за № 2588, увѣдомила городскую управу, что исправление городскихъ дорожныхъ сооружеиій не относится къ числу уѣздныхъ земскихъ повинностей, а потому исправление Александровскаго моста уѣздная управа производить не будетъ.

Изъ дѣлъ городской управы видно: 1) Александровскій мостъ былъ построенъ въ 1858 году, на счетъ городскихъ доходовъ; 2) задолженная сумма на постройку названнаго моста въ количествѣ 5006 руб. 10½ коп., была возвращена городу изъ суммъ земскихъ сборовъ; 3) въ 1866 году, когда мостъ этотъ требовалъ исправленія, то онъ былъ исправленъ по распоряженію пермскаго губернскаго правленія на счетъ земскихъ суммъ. На исправленіе этого моста было назначено по смѣтѣ, составленной думою, 1000 руб. 68½ коп.; 4) въ 1871 году, когда упомянутый мостъ снова пришелъ въ ветхость и требовалъ фундаментальнаго исправленія, то городская дума прежняго состава 31-го Августа 1871 года просила Екатеринбургскую уѣздную земскую управу объ исправленіи моста, которая увѣдомила думу, что такъ какъ Александровскій мостъ при общей передачѣ уѣзднымъ исправникомъ дорогъ въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ, при введеніи земства, не былъ переданъ въ завѣдываніе управы и въ смѣту натуральныхъ повинностей никогда внесенъ не былъ, то исправленіе Александровскаго моста, какъ находящагося на участіи города, должно производиться думою; 5) вышеизложенный отзывъ Екатеринбургской уѣздной земской управы думою былъ сообщенъ Пермскому губернскому особому о земскихъ повинностяхъ присутствію 1-го Сентября 1871 года за № 3741, и при этомъ дума просила особое о земскихъ повинностяхъ присутствіе сдѣлать распоряженіе о передачѣ Александровскаго моста въ вѣдѣніе Екатеринбургской уѣздной земской управы, которая отъ 2-го Декабря за № 5383 извѣстила думу, что какъ о передачѣ упомянутаго моста, такъ и объ исправленіи его предписано полиціимейстеру; 6) изъ увѣдомленія полиціимейстера видно, что Александровскій мостъ переданъ въ вѣдѣніе земства; 7) городская управа, находя Александровскій мостъ ветхимъ, 27 Юня 1879 года за № 3525, просила пермскаго губернатора о понужденіи Пермскаго губернскаго земства къ безотлагательному исправленію моста, который отъ 14-го Августа 1879 года, за № 787 увѣдомилъ, что исправленіе Александровскаго моста сдѣлано. Такъ какъ Александровскій мостъ не утратилъ и нынѣ того значенія, вслѣдствіи котораго былъ переданъ въ вѣдѣніе земства, т. е. нынѣ служить сообщеніемъ по трактамъ Сибирскому и Челябинскому, то управа, со своей стороны, полагала бы просить открывшееся нынѣ Екатеринбургское уѣздное земское собраніе принять расходы по исправленію Александровскаго моста, если не всецѣло, то, по крайней мѣрѣ, въ половинномъ количествѣ.

2) Екатеринбургскій полиціимейстеръ при отношеніи отъ 23-го Сентября за № 2664 преспровождая списокъ пожарнымъ служителямъ екатеринбургскаго пожарнаго двора, объясняетъ, что, изъ числа значущихся въ списокѣ лицъ, 44 человекъ служатъ пожарными болѣе 3-хъ лѣтъ и затѣмъ 36 человекъ менѣе 3-хъ лѣтъ. Слѣдовательно, согласно постановленія думы, получаютъ прибавку жалованья только 45 человекъ, а остальные, при одинаковомъ трудѣ, должны получать прежнее жалованье. Послѣ того какъ назначена думою прибавка жалованья только прослужившимъ болѣе 3-хъ лѣтъ, всѣ пожарные лично заявили ему и г. городскому головѣ, что они останутся на службѣ только тогда, когда будетъ назначено всѣмъ одинаковое жалованье, вслѣдствіе чего г. голова объявилъ имъ, что тѣмъ служителямъ, которые прослужили менѣе 3-хъ лѣтъ, сдѣлается прибавка за Сентябрь мѣсяцъ изъ своихъ средствъ.

Такъ какъ Сентябрь мѣсяцъ уже истекаетъ, а по вызову городской управы для поступленія въ пожарные служители до сихъ поръ явился только одинъ человекъ, и затѣмъ болѣе никто не является, то г. полиціимейстеръ сообщаетъ о томъ управѣ, для надлежащихъ съ ея стороны распоряженій по найму служителей для екатеринбургскаго пожарнаго обоза къ 1-му числу Октября мѣсяца; при этомъ онъ присовокупляетъ, что изъ числа 80 человекъ пожарныхъ служителей 65 человекъ составляютъ постоянную команду на круглый годъ, а 15 толь-

ко на лѣтніе мѣсяца, потому, по мнѣнію его, было бы цѣлесообразно всѣмъ постояннымъ 65 служителямъ назначить прибавку, что составитъ излишній расходъ въ годъ на 35 человекъ 840 рублей.

По соображеніи настоящаго заявленія г. полиціимейстера съ закономъ и существующими положеніями, оказывается: 1) Здѣшняя пожарная команда принадлежитъ къ составу городской полиціи, а потому, по точному смыслу 7 пунк. 139 ст. Город. полож. и по разъясненію правительствующаго сената (24 Апрѣля и 17 Юня 1875 года № 3131) наемъ этой команды и контроль за ея дѣйствіями и поведеніемъ принадлежитъ распоряженіямъ полиціимейстера, какъ непосредственнаго и ближайшаго начальника городской полиціи; 2) пожарная команда, по приведенному выше закону, комплектуется лицами всѣхъ сословій по вольному найму. Личный наемъ для отправленія всякаго рода работъ и должностей, по общ. гражд. зак. томъ X част. 1 ст. 2201 прим. 7, долженъ сопровождаться письменнымъ договоромъ. Но въ данномъ случаѣ, какъ уже было доложено городской думѣ въ засѣданіи 27 Августа, г. полиціимейстеромъ никакихъ условий съ пожарными служителями заключаемо не было, между тѣмъ наемъ дополнительной пожарной команды состоялся въ 20-е Апрѣля передъ разсмотрѣніемъ и во время самаго разсмотрѣнія городской смѣты на 1880 годъ, но о томъ, что на положенное городомъ пожарнымъ служителямъ жалованье встрѣчалось затрудненіе въ-разъ нанять людей по недостатку охотниковъ, со стороны полиціи заявленія вовсе не было, несмотря на то, что въ то время открывались уже полевая и лѣтняя работы, всегда дающія большіе заработки, противъ осеннихъ и зимнихъ, наступающихъ въ настоящее время и 3) по 7-му пункту 139 ст. Город. полож. городское управленіе обязано содержать пожарныя команды на основаніи штатовъ, существовавшихъ до введенія въ дѣйствіе Городоваго положенія. При введеніи въ г. Екатеринбургѣ Городоваго положенія въ 1872 г., составъ пожарной команды былъ слѣдующій: брантмейстеръ 1, 4 унтеръ-офицера и 46 рядовыхъ, всего 51 человекъ; всѣмъ имъ въ годъ выдавалось жалованья 6336 руб.; лошадей же состояло 45. Этотъ составъ пожарной команды и лошадей назначался по городскимъ смѣтамъ до 1879 года, когда въ виду опустошительныхъ пожаровъ, постигшихъ повсемѣстно многіе города Россіи, городскую думою признано было необходимымъ временно усилить пожарную команду и обозъ при здѣшнемъ пожарномъ дворѣ. По такимъ чрезвычайнымъ обстоятельствамъ и въ настоящемъ году городъ содержитъ пожарный дворъ въ усиленномъ составѣ, а именно: 1 брантмейстера, 1 помощника брантмейстера, 6 унтеръ-офицеровъ и 72 рядовыхъ пожарныхъ служителей, въ томъ числѣ 3-хъ отправляющихъ поочередно караулъ на Вознесенской колокольнѣ и для пожарнаго обоза 81 лошадь. Слѣдовательно, больше противъ существующаго штата: людей 29 человекъ и лошадей 36. Содержаніе ихъ обходится городу въ мѣсяцъ: 29 служителей 304 руб. и 36 лошадей однимъ фуражемъ, не говоря о сбруѣ, около 200 руб., а всего 504 рубля.

Принимая все вышеизложенное во вниманіе, а также: а) критическое финансовое положеніе города, обремененнаго дефицитомъ прежнихъ лѣтъ, покрыть который, вслѣдствіе отказа нынѣ министерствомъ финансовъ въ долгосрочномъ займѣ изъ Общественнаго банка, оказывается необходимостію изъ настоящихъ средствъ города и б) что со стороны города вновь выделяются нынѣ значительные расходы на приспособленіе дополнительныхъ помѣщеній для новобранцевъ, — городская управа, со своей стороны, полагала бы: 1) дополнительныя противъ штата комплектъ пожарныя команды уволить, по немедленномъ осуществленіи тѣхъ мѣръ, какія предлагаются въ слѣдующемъ ниже 2-мъ пунктѣ; 2) сверхъ-комплектныхъ лошадей продать, а такъ какъ дополнительная пожарная команда и лошади служили единственно для усиленной подвозки воды на пожары, то введенныя на этотъ предметъ 20 бочекъ съ лѣтними и зимними ходами, по мнѣнію управы выгоднѣе было бы сдать для той же цѣли, за установленную плату съ выѣзда на пожаръ, городскимъ обывателямъ по контракту и 3) осуществленіе означенныхъ выше мѣръ сдѣлать при содѣйствіи образованнаго нынѣ пожарнаго комитета,



состоящаго изъ 10 членовъ, изъ коихъ 5 избрали думою и 5 отъ Вольнаго пожарнаго общества. Затѣмъ этотъ же комитетъ, какъ дѣйствующій въ половинѣ числа членовъ постоянно на пожарахъ, можетъ со своей стороны установить правила и имѣть контроль надъ вольными подвозчиками воды.

Въ заключеніе сего управа считаетъ долгомъ представить на усмотрѣніе городской думы, что съ образованіемъ нынѣ пожарнаго комитета и съ открытіемъ въ Екатеринбургѣ Вольнаго пожарнаго общества, въ отвращеніе затрудненій, встрѣтившихся нынѣ по содержанію пожарной команды, цѣлесообразнѣе было бы заштатную пожарную команду, содержащую сполна на средства города, обратить въ общественную, о чемъ, согласно прим. къ 1 ст. пожар. уст. по продолж. 1863 года, возбудить передъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ ходатайство, по выработкѣ инструкции, которую думою поручено уже составить пожарному комитету. Подлинный за надлежащимъ поднисомъ.

3) Екатеринбургскій уѣздный воинскій начальникъ отъ 5 Сентября 1880 года за № 7874 сообщилъ городской управѣ, чтобы управа немедленно озаботилась о приготовленіи помѣщеній для 1850 человекъ новобранцевъ предстоящаго призыва, которые будутъ оставлены въ Екатеринбургѣ для предварительнаго образованія, впродолженіе до отправки весной 1881 года въ войска Туркестанскаго военнаго округа, причѣмъ присовокупилъ, что изъ означеннаго числа новобранцевъ можно будетъ помѣстить до 1000 человекъ въ казармахъ инженернаго вѣдомства, до 700 человекъ въ помѣщеніяхъ, ежегодно занимаемыхъ въ зданіяхъ упраздненныхъ Механической фабрики и Монетнаго двора, затѣмъ необходимо будетъ заготовить помѣщеніе на 150 человекъ.

Городская управа, имѣя въ виду, что во второмъ этажѣ бывшей Механической фабрики, гдѣ помѣщался токарный цехъ (смежный съ настоящимъ занимаемымъ помѣщеніемъ) находятся свободныя комнаты, въ которыхъ съ удобствомъ можно помѣстить 150 человекъ новобранцевъ, обращалось по сему предмету къ горному начальнику Екатеринбургскихъ заводовъ, который увѣдомилъ городскую управу 22 Сентября за № 8843, что препятствій къ этому не предвидится, но при этомъ присовокупилъ: 1) что въ комнатахъ токарнаго цеха, назначенныхъ для 150 человекъ новобранцевъ, балки ненадежны, полъ одинарный безъ насыпи, поэтому надо устроить накатъ, а при установкѣ печей необходимо подвести стойки, и если въ средней комнатѣ сдѣлать переборку, то и подъ нее внизу также слѣдуетъ поставить рядъ колонъ; 2) что занимаемое зданіе должно быть вполнѣ обезопасено отъ пожара и возвращено въ надлежащемъ видѣ.

Городская управа, желая знать о стоимости исправленія комнатъ, потребныхъ для новобранцевъ, поручила архитектору Реутову составить смѣту и, въ то же время, извѣстила мѣщанина Степана Ивана Пшеничниковъ о томъ, не желаетъ ли онъ домъ свой, находящійся въ Уктусской улицѣ, отдать въ коромъ подъ казарменное помѣщеніе 150 человекъ новобранцевъ, призыва 1880 года, такъ какъ у него въ этомъ домѣ помѣщались уже, назадъ тому нѣсколько лѣтъ, нижніе чины кадроваго резервнаго баталіона и, въ утвердительномъ случаѣ, назначилъ бы положительную цѣну и высказалъ бы при этомъ условія. На это г. Пшеничниковъ 24 Сентября заявилъ, что онъ согласенъ отдать домъ въ кортомное содержаніе на слѣдующихъ условіяхъ: во 1-хъ, плата ему должна производиться въ годъ не менѣе 2000 рублей; во 2-хъ, отстройка для казарменнаго расположенія и въ послѣдствіи времени могущая быть ремонтровка должны производиться городской управою, и, 3-хъ, домъ его въ настоящее время застрахованъ на годъ, но дальнѣйшее страхованіе должно также производиться управою. По смѣтѣ же, составленной архитекторомъ Реутовымъ, оказывается, что на исправленіе помѣщенія въ зданіи Механической фабрики для новобранцевъ потребуются 992 рубля 90 коп. и на застрахованіе его 629 руб. 52 коп.; всего 1622 руб. 42 коп., менѣе противъ выпрошенной цѣны Пшеничниковымъ на 377 руб. 58 коп.

Вслѣдствіе сего городская управа, въ видахъ экономіи расходовъ, удобствъ помѣщенія и сосредоточенія людей въ одномъ зданіи, и чтобы не упустить время

перестройки въ корпусѣ Механической фабрики, потребной для помѣщенія новобранцевъ, а также еще кузнечнаго цеха Монетнаго двора, какъ необходимаго для пекарни для тѣхъ же новобранцевъ, распорядилась приступить уже къ перестройкѣ упомянутыхъ помѣщеній, о чемъ городская управа и доводитъ до свѣдѣнія думы на ея заключеніе.

4) Городскою управою приняты адресованныя городской думѣ три заявленія: одно—отъ гласнаго думы В. В. Всеволодова, другое—отъ 33 лицъ и третье—отъ 93 лицъ торговаго сословія о томъ, что существующій нынѣ обычай базарной торговли въ Воскресенье, представляеть для жителей города и его окрестностей много неудобствъ въ нравственномъ и экономическомъ отношеніяхъ. Въ виду этого заявители ходатайствуютъ объ изданіи думою обязательнаго постановленія о перенесеніи базарнаго дня съ Воскресенья на другой день недѣли, и о воспрещеніи вообще торговли въ воскресные и праздничные дни. Въ этомъ же смыслѣ поступило въ управу отношеніе Екатеринбургскаго полиціймейстера отъ 23 Сентября за № 2668.

Внося эти заявленія на усмотрѣніе городской думы, управа, руководствуясь 8 пун. 103 ст. город. полож., полагала бы издать слѣдующее обязательное постановленіе: 1) Въмѣсто существующаго нынѣ базарнаго дня въ Воскресенье, установить два базарные дни, въ Понедѣльникъ и Четвергъ; 2) въ эти базарные дни, до 12 часовъ дня, совершенно воспретить прасоламъ оптовую закупку муки, овса и вообще всѣхъ продовольственныхъ продуктовъ, подвозимыхъ изъ уѣзда и 3) въ воскресные и праздничные дни вовсе воспрещается торговля до 12 часовъ въ лавкахъ, магазинахъ, какъ на торговыхъ площадяхъ, такъ и въ мелочныхъ лавочкахъ и магазинахъ при домахъ; исключеніе въ этомъ случаѣ допускается только для булочныхъ и на торговыхъ площадяхъ, для торговли съѣстными припасами: мясомъ, рыбой и другими предметами составляющими необходимость продовольствія.

5) Городская управа, на основаніи 310 ст. уст. о питейномъ сборѣ и примѣчанія къ этой статьѣ, измѣннаго Высочайшимъ повелѣніемъ 1-го Января 1876 г., составила росписаніе о мѣстностяхъ, въ которыхъ не должны помѣщаться питейныя заведенія для раздробительной продажи крѣпкихъ напитковъ въ г. Екатеринбургѣ, на 1881 г. Мѣстности эти слѣдующія: по Главному проспекту на всемъ его протяженіи, Покровскому проспекту, кромѣ мѣстностей отъ Дубровинской улицы до большой Вознесенской улицы; Александровскому проспекту, Большой Вознесенской и Верхотурской улицамъ до выѣзда на Верхотурскій трактъ, къ вокзалу; Златоустовской улицѣ на всемъ ея протяженіи, Сибирскому проспекту, по обѣ стороны рѣки Исети, до выѣздовъ на Московскій и Сибирскій тракты; мѣстности отъ Сплавнаго моста по проулку, до выѣзда на восточную сторону мѣстности отъ Каменнаго моста на Уктусскую улицу, черезъ р. Акулинку до выѣзда за Московскую заставу; Уктусской улицѣ, кромѣ мѣстностей отъ моста на р. Камышинкѣ до выѣзда на Елизаветское селеніе и отъ Хлѣбной площади до проулка, выходящаго на Щепную площадь; улицамъ: Спасской на всемъ протяженіи ея, Архіерейской, Сухаревской, Успенской, Тихвинской, Фетисовской, Полковской (она же Усольцевская), Московской и Бульварной, на всемъ протяженіи ихъ, также во всѣхъ поперечныхъ кварталахъ, пересѣкающихъ названные выше проспекты и улицы.

Въ остальной же затѣмъ мѣстности города, городская управа полагаетъ имѣть питейныхъ заведеній на 1881 г. въ томъ самомъ количествѣ, въ какомъ они существовали въ 1880 г., а именно 25.

Выдачу дозволенныхъ свидѣтельствъ на открытіе питейныхъ заведеній, если число желающихъ будетъ болѣе 25-ти, произвести по жребію.

Затѣмъ реисковые погреба, съ продажей крѣпкихъ напитковъ, раздробительно и на выносъ, назначить въ числѣ 27-ми, причѣмъ городская управа присовокупляетъ, что въ 1880 г. реисковыхъ погребовъ находилось въ городѣ 21, но какъ нынѣ довѣренныя купцовъ: Петра Алексѣева Злоказова, — Василія Ивановича Бабинова, отъ Ивана Федорова Ермолаева, — сына его Иванъ Пваловъ Ермолаевъ, отъ Михайла Федорова Рожнова, — Иванъ Рожновъ, купецъ Павелъ Васильевъ Хол-



кинъ, мѣщанинъ Клавдій Якимовъ Гребеньковъ и унтеръ-офицеръ Андрей Пушкиревъ, заявивъ о желаніи открыть въ 1881 году по одному ренсковому погребу, первые для довѣрителей своихъ, а послѣдніе собственно для себя, то вслѣдствіе сего городскою управою и показано ренсковыхъ погребовъ болѣе противъ 1880 г. на шесть погребовъ.

Оставляя до слѣдующаго № подробный рефератъ о засѣданіи городской думы 5-го Октября, сообщаемъ вкратцѣ состоявшійся въ тотъ день постановленія по главнѣйшимъ вопросамъ:

1) Относительно Царскаго моста рѣшено ассигновать 500 рублей на его исправленіе и вмѣстѣ съ тѣмъ снести съ земствомъ на счетъ того, въ вѣдѣніе кого этотъ мостъ будетъ отнынѣ состоять.

2) По вопросу о прибавкѣ жалованья чинамъ пожарной команды, дума постановила: жалованья не прибавлять, а поручить пожарному комитету озаботиться наймомъ новыхъ чиновъ пожарной команды, съ которыми и заключить контракты, пожарную команду оставить пока въ штатномъ только составѣ, по 20-ти бочекъ водоподвозчикамъ не сдавать, а поручить пожарн. комитету разработать вопросъ о наймѣ водовозовъ, вмѣстѣ съ тѣмъ ходатайствовать въ установленномъ порядкѣ о перечисленіи штатной пожарной команды въ общественную.

3) Вопросъ о переводѣ базарнаго дня и о воспрещеніи производства торговли въ воскресные и праздничные дни переданъ, по предложенію гласнаго Авилова и по весьма незначительному большинству голосовъ, на обсужденіе особой комиссіи, въ которую, между прочимъ, избраны: гг. Сусловъ, Симановъ, Малиповцевъ, Грачевъ, Панфиловъ, Дмитриевъ, Тельгинъ, Ландезенъ, Всеволодовъ, Шварте, Тимме.

Вотъ уже третій день какъ на Царскомъ мосту лежитъ необрунная падшая лошадь. Обращаемъ на это вниманіе тѣхъ лицъ, которымъ о томъ вѣдать надлежитъ, такъ какъ падала начала уже нортиться.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

—По словамъ «Берега», 27 Сентября должна была отправиться первая сенаторская ревизія, подъ руководствомъ сенатора Ковалевскаго, для изслѣдованія губерній Казанской и Кіевской во всѣхъ отрасляхъ государственнаго управленія.

—«Молва» сообщаетъ, что въ Россіи теперь издается 608 газетъ, въ томъ числѣ 417 на русскомъ языкѣ, 54—на польскомъ, 40—на нѣмецкомъ, 10—на французскомъ, 11—латышскомъ, 4—еврейскомъ, 3—грузинскомъ, 4—татарскомъ и 3—латинскомъ языкѣ.

—Многие молодые люди, реалисты, выдержавшіе экзаменъ въ Строительное училище, не были приняты въ заведеніе на томъ основаніи, что нѣтъ ваканціи. Теперь ихъ участь рѣшена, благодаря гуманному образу дѣйствій графа Лорисъ-Меликова. «Голосъ» сообщаетъ, что 10-го Сентября во время приѣма просителей въ присутствіи различныхъ лицъ, представившихся министру внутреннихъ дѣлъ, онъ обратился къ директору Строительнаго училища съ слѣдующими словами: «У васъ нѣсколько человѣкъ не принято въ училище, несмотря на то, что они выдержали экзаменъ. Распорядитесь, пожалуйста, чтобы они всѣ были приняты. Если нужны будутъ для этого особые средства, то они найдутся; если будетъ тѣсно,—ничего, потѣснятся. Если, какъ вы говорите, въ чертежной тѣсно—я стѣны раздвину, только чтобы всѣ были приняты. Ваше училище показало себя отлично; я вамъ очень благодаренъ; только сдѣлайте это, пожалуйста, въ особенное мнѣ одолженіе. Такъ объявите имъ всѣмъ, что они приняты.» Гуманныя слова министра внутреннихъ дѣлъ, имѣвшія своимъ послѣдствіемъ приѣмъ въ Строительное училище тѣхъ нѣсколькихъ человѣкъ, о которыхъ говорилъ графъ Лорисъ-Меликовъ, получаютъ еще большее значеніе при сопоставленіи со слѣдующей замѣткой газ. «Молва»: «—молодежь, постукавшая въ негостепримныя двери нашихъ высшихъ специальныхъ заведеній, говоритъ газета, встрѣтила, по примѣру прежнихъ лѣтъ, энергичный огпоръ въ формѣ роковаго для нея рѣшенія: «нѣтъ ваканцій».

Приводимъ нѣкоторыя цифровыя данныя, говорящія сами за себя:

	Поцано про- шеи.	Число прини- мать молодыхъ людей.
Въ Технологическій институтъ . . . . .	до 500	140
Въ Институтъ инженеровъ путей сообщенія	до 270	58
Итого	770	198

Если имѣть при этомъ въ виду, что изъ державшихъ экзаменъ въ горный институтъ не пошло туда 97 человѣкъ, то изъ числа всѣхъ молодыхъ людей, съ успѣхомъ окончившихъ курсъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, осталось въ стѣнъ высшихъ заведеній 669 человѣкъ.

—Въ «Вечерн. Газетѣ» помѣщена слѣдующая выдержка изъ статьи газ. «Недѣля», заключающей въ себѣ обзоръ и сводку того, что высказано было до сихъ поръ министромъ народнаго просвѣщенія А. А. Сабуровымъ преподавателямъ гимназій:

«Касаясь вопроса объ устраниніи недостатковъ, которыми страдала прежняя учебная система, говорить «Недѣля», г. Сабуровъ вездѣ заявлялъ, что онъ рѣшительно отказывается брать на себя инициативу въ этомъ дѣлѣ, но предоставляетъ его на обсужденіе и даже рѣшеніе педагогическихъ совѣтовъ. «Я прошу васъ—сказалъ г. министръ въ Калугѣ,—откровенно высказать свое мнѣніе и прислать его мнѣ, чтобы я могъ въ нынѣшнемъ же учебномъ году устранить все то, о чемъ будутъ получены единогласныя заявленія всѣхъ гимназій. Вы должны откровенно высказать мнѣ, гдѣ жметъ платье, и сказать это поскорѣе.... Педагогическій совѣтъ не обязанъ непременно рѣшать большинствомъ голосовъ; тутъ дѣло не въ счетѣ голосовъ. Всякое дѣльное замѣчаніе будетъ для меня полезно и поучительно, хотя бы оно было даже единоличнымъ».

«Если вышеприведенныя заявленія г. Сабурова и пегочны по формѣ, то смыслъ ихъ переданъ несомнѣнно вѣрно, речительствомъ чего служилъ полная ихъ тождественность, хоть они заимствованы нами изъ разныхъ газетъ и сообщены изъ различныхъ городовъ. Если же это такъ, то очевидно, что г. Сабуровъ, въ основу своей дѣятельности, кладетъ принципы, диаметрально противоположныя тому, которымъ руководствовался графъ Толстой, доводившій регламентацію до крайнихъ предѣловъ возможнаго. Для насъ лично это тѣмъ болѣе приятно, что мы всегда придавали огромное значеніе самостоятельности учительскаго персонала въ гимназіяхъ и видѣли въ ней лучшій, и даже единственный, залогъ прогрессивнаго развитія нашей школы. Инструкціи и указанія центральной учебной власти могутъ давать только общее направленіе школьному дѣлу; практическое же развитіе должно всецѣло находиться въ рукахъ самихъ преподавателей, контролируемыхъ педагогическими совѣтами. Пусть даже при такомъ порядкѣ будутъ возможны значительныя отклоненія отъ общей нормы,—во всякомъ случаѣ это принесетъ несравненно меньше вреда, чѣмъ превращеніе преподавателей въ марионетокъ, а учебныхъ заведеній—въ машину, въ которой, по прекрасному опредѣленію нашего рязанскаго корреспондента, «все было предусмотрено, предъ писано и предрѣшено заранее, но не было души, не было жизни, которую не могли въ нее вдунуть жалкія собранія, носившія почему-то имя педагогическихъ, но болѣе достойныя имени педагогическихъ канцелярій».

«Теперь еще, разумеется, нельзя сказать, къ какимъ результатамъ приведетъ система статей-секретаря Сабурова. Но уже теперь можно ручаться, что это будетъ система развитія, а не упадка, система жизни,—а не смерти.»

—Въ столичныхъ газетахъ напечатано слѣдующее воззваніе къ общественной благотворительности:

**Изъ Симбирска.** Намъ просятъ обратить вниманіе благотворителей на крайне бѣдственное положеніе одного изъ старинныхъ писателей, члена многихъ ученыхъ обществъ, члена сотрудиника Императорскаго русскаго географическаго общества Владиміра Петровича Юрлова, жительствовающаго въ г. Симбирскѣ, по Мартыновой улицѣ, въ домѣ Андреева. Пролетавъ послѣдніе три года на одрѣ тяжелой болѣзни и къ тому раззоренный пожаромъ, писатель этотъ находится нынѣ съ семьєю своею въ самой тяжелой нищетѣ, буквально безъ куска хлѣба.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.“

**Нижне-Тагильскій заводъ.** Начавшійся въ нынѣшнемъ году хлѣбный кризисъ въ Россіи въ послѣднее время достигъ и до Нижне-Тагильскаго заводскаго округа. Съ половины лѣта 1880 года, цѣны на хлѣбъ въ Тагилѣ постепенно возвышались, и въ началѣ Октября цѣна ржаной муки достигла до 1 руб. 30 коп. пудъ, и при этомъ подвозъ муки на рынокъ настолько малъ, что мѣстныя волостныя власти думаютъ установить, чтобы привозимый хлѣбъ не смѣли покупать торговцы, а брали бы его только жители, въ размѣрѣ, необходимомъ для продовольствія на одинъ мѣсяць. Цѣны на крупчатку и прочіе съѣстные припасы также увеличились почти вдвое. Такой дороговизны даже старики не запомнятъ. Въ концѣ пятидесятыхъ и началѣ 60-хъ годовъ, цѣны на хлѣбъ хотя тоже значительно поднимались, но, во первыхъ, тогда ржаная мука продавалась не дороже



1 руб. 10 коп. пудъ, а, во вторыхъ, управленіе заводовъ тогда само заготовляло муку въ громадныхъ количествахъ, около милліона пудовъ въ годъ, и продавало ее работающимъ на заводахъ и ихъ семействамъ только по 53 копѣйки пудъ. Нынѣ же управленіе избавлено закономъ отъ обязанности кормить населеніе. Если подвозъ хлѣба въ наступающей зимѣ будетъ въ такомъ же небольшомъ количествѣ, какъ лѣтомъ и осенью, тогда дойдетъ до того, что и по высокой цѣнѣ взять хлѣба будетъ негдѣ. А для населенія Тагильскаго округа, состоящаго слишкомъ изъ 60,000 душъ обоого пола, надо не мало хлѣба. Мѣстные торговцы увѣряютъ, что и въ мѣстахъ произрастанія хлѣба (въ Шадринскомъ, Камышловскомъ и Ирбитскомъ уѣздахъ) цѣны на него не низки и большихъ запасовъ нѣтъ, частью отъ небольшого урожая и частью отъ того, что по уѣздамъ рыскаютъ аферисты и скупаютъ не только хлѣбъ, но и все, что попадетъ подъ руку. Вообще съ устройствомъ Уральской желѣзной дороги, на Уралѣ начало появляться много темныхъ личностей. Въ особенности въ концѣ 1878 и весь 1879 годъ желѣзная дорога привозила на Уралъ цѣлыя полчища подобныхъ дѣятелей неизвѣстнаго происхожденія.—Потревоженные, вѣроятно, въ обиталищахъ своихъ слухами о томъ, что Уралъ—золотое дно, которымъ мѣстное населеніе не умѣетъ пользоваться, дѣятели эти покатали на Уралъ! Но когда увидали, что золото на Уралѣ достается не безъ труда, а хищническимъ промысломъ другихъ металловъ заниматься небезопасно, и что получить сразу хорошей тешетфъ отъ этого рода промышленности невозможно, ловкіе піоеры и набросились на хлѣбъ и на все то, отчего только можно зашибить нетрудовую копѣйку.—Впрочемъ, сорвать хорошій барышъ не прочь и русскіе Кить-Китычи.

Главное бѣдствіе для мѣстнаго населенія надо ожидать отъ недостатка работъ на заводахъ. Лѣто и осень 1880 года были бездождныя не только въ Тагильскомъ округѣ, но и на всемъ Уралѣ. Въ настоящее время воды въ прудахъ Тагильскаго округа до того мало, что ее едва достанетъ для дѣйствія заводовъ до половины Декабря мѣсяца. Извѣстно, что большая часть Уральскихъ заводовъ, а въ томъ числѣ и Тагильскіе, дѣйствуютъ водою. Въ настоящее время послѣдніе хотя и спѣшатъ какъ можно больше заводскихъ устройствъ передѣлать съ водяныхъ двигателей на паровые, но, во первыхъ, въ короткое время всѣхъ производствъ нельзя переставитъ на паровой двигатель а, во вторыхъ, для этого понадобятся громадныя затраты, такъ что по необходимости часть заводскихъ производствъ къ половинѣ зимы должна будетъ остановиться, съ тѣмъ вмѣстѣ тысячь до трехъ рабочихъ (а при нихъ тысячь до семи женъ и дѣтей) останутся безъ работы и безъ хлѣба. Будь остановка заводскихъ производствъ лѣтомъ, или не постигни маловодіе весь Уралъ, тогдъ бы оставшіеся свободными отъ работъ на заводъ люди нашли бы себѣ работу: кто въ лѣсу, кто на золотыхъ приискахъ, кто на другихъ заводахъ.—Но теперь положеніе ихъ безвыходно. Съ одной стороны дороговизна и недостатокъ хлѣба, съ другой—недостатокъ работъ!

Не мѣшало бы кому слѣдуетъ обратить на это вниманіе и помочь заводскому населенію. Давало же прежде правительство разныя субсидіи и льготы заводчикамъ, а теперь справедливость требуетъ дать что-либо тѣмъ людямъ, помощью которыхъ существуютъ заводчики.

Получи горнозаводское населеніе небольшой надѣлъ пахотной земли, приучись оно къ полевымъ работамъ,—тогда бы голодоекъ на Уралѣ было меньше, такъ какъ излишнія отъ заводскихъ работъ руки нашли бы себѣ занятіе на пашняхъ. Теперь же не то: проиграетъ ли иной заводчикъ или проживетъ за-разъ массу денегъ—у рабочихъ голодовка; не хватитъ ли воды въ заводскомъ прудѣ, остановится ли какая-либо часть заводскаго производства, или кулаки-промышленники поднимутъ въ заводѣ цѣны на хлѣбъ,—опять та же голодовка для рабочаго люда. Однимъ словомъ, куда не обернись, отовсюду слышится это страшное слово; отовсюду доходятъ жалобы на безвыходную, непоправимую нужду заводскаго населенія. Между тѣмъ свободная отъ надѣла и непокрытая лѣсомъ земли, не содержащая въ себѣ никакой руды,—остается у заводо-владѣльцевъ безъ всякаго употребленія, да и цѣнности никакой не имѣетъ.

*В. Боборыкинъ.*

**Изъ Верхотурья.** Въ первое трехлѣтіе по введеніи въ Пермской губерніи земскихъ учреждений при Верхотурской уѣздной земской управѣ учреждена земская почта въ Верхотурскомъ уѣздѣ, и завѣдываніе земской почтой было возложено на журналиста земской управы Б—на, который въ 1876 году, за растрату пересылаемыхъ по земской почтѣ денегъ, отъ службы былъ уволенъ и по приговору мирового судьи подвергнутъ заключенію въ тюрьмѣ на три мѣсяца. Выб-

сто Б—на, въ Февралѣ мѣсяцѣ 1876 года поступилъ на должность журналиста, нѣкто К., который и служилъ до начала Сентября сего года, когда онъ за оказавшіяся у него несправности былъ отъ службы уволенъ. Во время передачи своей должности другому журналисту, К.—нъ неотправленные по земской почтѣ письма и пакеты, связавъ въ семь пачекъ, положилъ въ корридорѣ земской управы подъ лѣстницу, по всей вѣроятности, съ намѣреніемъ унести домой и затѣмъ истребить, но это ему сдѣлать не удалось, потому что разсылный земской управы случайно нашелъ положенныя подъ лѣстницу семь пачекъ и принесъ ихъ въ присутствіе земской управы, тѣмъ полицейскимъ надзирателемъ по г. Верхотурью составлена подробная опись найденнымъ пакетамъ, которыхъ оказалось 263 штуки, въ томъ числѣ 60 денежныхъ пакетовъ на сумму 542 р. 89 к., по денегъ въ нихъ не найдено. Между денежными пакетами, много частныхъ писемъ съ деньгами адресованными на имъ солдатъ въ Болгарію и другія мѣста; большая же часть неотправленныхъ пакетовъ—казенныя, отъ полицейскаго надзирателя, полицейскаго управленія, казначейства, земской управы, мировыхъ судей и волостныхъ правленій, затѣмъ много частныхъ писемъ, простыхъ и заказныхъ, подлежащихъ сдачѣ на казенную почту; всѣ онѣ безъ почтовыхъ марокъ и денегъ: остались неотправленными потому, вѣроятно, что деньги на пересылку ихъ были издержаны. Затѣмъ, остальная часть неотправленной простой корреспонденціи—казенная, въ которой заключались повторительныя бумаги о высылкѣ квитанцій и увѣдомленій о полученіи отосланныхъ денегъ.

Многимъ присутственнымъ мѣстамъ денежная корреспонденція съ земской почты доставлялось далеко не аккуратно, и о томъ было доводимо до свѣдѣнія предсѣдателя управы, передъ которымъ К.—нъ оправдался тѣмъ, что у него много дѣла и что онъ отъяскиваемый пакетъ съ деньгами положилъ въ старую книгу и затѣмъ забылъ. Подобное объясненіе К.—на было признано уважительнымъ.

Въ виду подобныхъ фактовъ, нельзя не пожелать, чтобы предстоящее земское собраніе обратило свое вниманіе на безпорядки, существующіе въ завѣдываніи земской почтой и приняло бы мѣры къ устраненію этихъ безпорядковъ. *Аб—овъ*

**Изъ Шадринска.** Вотъ уже мѣсяцъ прошелъ, какъ утверждёнъ уставъ Шадринскаго общества потребителей, но до сихъ поръ общество не только не открыло своихъ дѣйствій, но не открыта даже подписка желающихъ быть членами этого общества и не избрано правленіе. Чѣмъ объяснить эту холодность къ нарождающемуся хорошему учрежденію?—Неужели мысль объ открытіи общества была только минутнымъ увлеченіемъ, которое прошло, пока хлопотали объ утвержденіи устава? Такое начало не предвѣщаетъ ничего хорошаго, между тѣмъ желательнѣе, чтобы общество, какъ можно скорѣе, открыло свои дѣйствія и тѣмъ облегчило участь многихъ бѣдняковъ, съ нетерпѣніемъ ожидающихъ открытія дѣйствій общества. Въ Шадринскѣ, за послѣднее время, цѣны на всѣ жизненные продукты такъ возвысились, что это возвышеніе счесть ощутительно не для однихъ бѣдняковъ, кое-какъ пробивающихся изо дня въ день, но и людей, сравнительно, болѣе обезпеченныхъ. Нельзя не пожелать Шадринскому потребителю обществу успѣха. Но въ тоже время нельзя не высказать опасеній за его участь. Трудно ожидать, чтобы въ Шадринскѣ могло хорошо организоваться и хорошо развиваться это общество, такъ какъ шадринская почва настолько бѣдна для всего хорошаго, что посѣянное на ней плохо всходитъ и скоро засыхаетъ. Вотъ почему мы опасаемся за потребителю общество. Не дай Богъ ему испытать ту участь, которая постигла нашу земскую публичную бібліотеку.

Съ какимъ энтузіазмомъ, съ какимъ восторгомъ встрѣтила шадринская интеллигенція открытіе бібліотеки! На первыхъ порахъ бібліотека, если можно такъ выразиться, встала на хорошія ноги: выборъ книгъ и порядокъ въ ней не заставляли ожидать лучшаго. Но мало по малу, въ бібліотекѣ начали разочаровываться, и начали разочаровываться не въ выборѣ книгъ и журналовъ, не въ ихъ количествѣ, а въ тѣхъ порядкахъ, какіе завелись въ бібліотекѣ. Чаше и чаше начали раздаваться жалобы на эти порядки. Въ самомъ дѣлѣ, какая польза отъ имѣющихся въ бібліотекѣ книгъ и журналовъ, если они для большинства читающей публики тоже, что виноградъ для извѣстной лисицы? Шадринская бібліотека, благодаря слабому надзору со стороны земцевъ или вѣрнѣе



отсутствию всякаго надзора, для большинства читающей публики сдѣлалась мачихой. Только одинъ вліятельный земскій гласный и небольшой кружокъ пріятелей бібліотекаря—квасныхъ аристократовъ, сдѣлались родными дѣтками бібліотеки. Для этихъ дѣтокъ открыты всѣ блага бібліотеки: всѣ ихъ требованія удовлетворятся безпретягственно, въ бібліотекѣ они какъ дома, имъ посплаются новыя книжки на домъ со сторожемъ бібліотеки, хотя правилами этого не дозволено. А пасынки бібліотеки остаются вѣчными претендентами на новыя книжки журналовъ, которыя получаютъ они уже тогда, когда книжки становятся старыми. Но этого еще мало: для развлечения родныхъ дѣтокъ выписываются особыя книжки, имъ только однимъ пригодныя. По дополнительному каталогу, въ который вписаны книги, выписанныя для бібліотеки въ 1877 и 1878 годахъ, значителенъ, что въ этотъ періодъ времени выписано для бібліотеки книгъ: богословскихъ и вообще духовнаго содержанія—15 томовъ; по философскому отдѣлу—1 т.; педагогикѣ, дидактикѣ и методикѣ—17 т.; для дѣтскаго и народнаго чтенія—23 т.; по отдѣлу политическихъ наукъ, самоуправленія, земства и социальныхъ наукъ—6 т.; по исторіи съ ея вспомогательными науками—21 т.; географіи, этнографіи, картографіи и естественно-научныхъ книгъ—9 т.; по словесности—23 т.; стихотвореній—11 т.; повѣстей и рассказовъ—53 т.; приспособленныхъ для домашней сцены: комедій, водевилей, фарсовъ, сценъ и т. п.—84 т. Цифры эти достаточно доказываютъ, что симпатіи бібліотеки преимущественно лежатъ къ послѣдному отдѣлу,—отдѣлу водевилей, фарсовъ и т. п. дребедени. Для кого выписаны эти книжонки, кто можетъ ими интересоваться, когда въ городѣ и его уѣздѣ домашнихъ спектаклей не бываетъ? Одинъ только бібліотекарь устроиваетъ у аптекаря спектакли для своихъ знакомыхъ. Теперь понятно, для чего выписывается масса дребедени, напримѣръ: „Ревнивый мужъ и Храбрый любовникъ“, „Медвѣдь и Паша“, „Женщины—гвардеецъ“ и т. под. Вотъ, отчасти, куда идутъ у насъ земскіе гроши, часто потомъ и кровію добытые. Неутѣнительно, если они идутъ на развлеченіе сытаго и празднаго кружка людей. Другая рѣчь была бы объ этихъ спектакляхъ, если бы они устраивались для всѣхъ и притомъ преслѣдовали воспитательныя цѣли. Если бы со стороны земства былъ надлежащій надзоръ за бібліотечкой, то этого, по всей вѣроятности, не творилось бы. Вотъ еще довольно поучительный фактъ, свидѣтельствующій, что у насъ какъ будто не бібліотекарь существуетъ для бібліотеки, а бібліотека для бібліотекаря. Подъ бібліотеку земство арендуетъ помѣщеніе, состоящее изъ шести комнатъ, кромѣ кухни. Изъ нихъ подъ бібліотечкой и читальней только двѣ комнаты, изъ которыхъ одна очень маленькая, такъ что, строго судя, подъ бібліотечкой одна только комната; остальные же лучшія четыре комнаты и кухню занимаетъ бібліотекарь. Въ бібліотечной комнатѣ всѣя простѣнки заставлены шкафами съ книгами, такъ что цѣлъ свободнаго мѣста, куда бы можно было поставить хотя одинъ простѣлочный столъ и стулъ. Здѣсь же конторки бібліотекаря и столъ для читающей публики, почему при малѣйшемъ стеченіи публики въ бібліотекѣ бываетъ тѣснота. Выдача и пріемъ книгъ не можетъ обойтись безъ разговоровъ, почему читать въ бібліотекѣ, да особенно еще серьезное, положительно невозможно, такъ что все чтеніе въ бібліотекѣ, по необходимости, ограничивается разсматриваніемъ картинокъ и каррикатуръ, и это въ отчетѣхъ у насъ называется чтеніемъ въ бібліотекѣ, а поставленный среди комнаты столъ со стульями, окруженный облаками табачнаго дыма, исправляетъ должность читальной комнаты. Очевидно, что въ отношеніи помѣщенія, бібліотека и удобства публики оставлены на второмъ планѣ, и главное вниманіе обращено на удобства бібліотекаря. Неужели земцы до сихъ поръ не замѣтили это? Иначе трудно согласиться, чтобы они находили справедливымъ стѣснять публику для бібліотекаря. Пора бы имъ посерьезнѣе обратить вниманіе на бібліотеку; кажись не было бы лишнее, если бы для читальни удѣлили особую комнатку, да и излюбленный ихъ бібліотекарь не особенно бы пострадалъ отъ этого, такъ какъ у него осталась бы еще порядочная квартира изъ трехъ комнатъ и кухни. Такое помѣщеніе, какое занимаетъ нынѣ собственно бібліотека, и даже еще лучше,

найдется для нея въ земскомъ домѣ, и занимать подъ бібліотеку особое помѣщеніе положительно не резонно, и это составляетъ напрасную трату денегъ. Переносъ бібліотеку въ земскій домъ, земство не будетъ платить за квартиру 400 р. въ годъ, избавится отъ особаго расхода на отопленіе и освѣщеніе бібліотеки и квартиры бібліотекаря, да сверхъ того будетъ имѣть постоянный надзоръ за бібліотекаремъ. Завѣдываніе же бібліотечкой можетъ быть возложено на одного изъ служащихъ въ управѣ, такъ какъ дѣло это не хитрое. При настоящихъ же порядкахъ бібліотекарь земству обходится не мало: квартира его, если взять въ расчетъ число занимаемыхъ имъ комнатъ, стоитъ, кромѣ жалованья, 310 руб., отопленіе и освѣщеніе не менѣе, полагаю, ста рублей, и этотъ расходъ совершенно сократится, если бібліотека будетъ въ зданіи управы. Въ управѣ же мѣсто для бібліотеки найдется, не говоря уже о томъ, что громадное зало управы постоянно стоитъ пустое, исключая очереднаго собранія.

Участъ нашей земской бібліотеки доказываетъ, что хорошее цѣли для всѣхъ, скоро становится у насъ хорошимъ для немногихъ. Вотъ поэтому мы и опасаемся за будущее потребительнаго общества, тѣмъ болѣе, что живое участіе въ немъ принимаютъ тѣ же лица, которые принимали таковою при открытіи бібліотеки и съумѣли отъ послѣдней урвать себѣ лакомый кусочекъ. Не дай Богъ, чтобы въ обществѣ завелись порядки привилегій и бѣдняки, болѣе другихъ нуждающіеся въ обществѣ, здѣлались его пасынками!

**Пермь.** По примѣру другихъ городовъ, какъ, напримѣръ, Риги, Воронежа, Екатеринбургa и проч., и у насъ въ богоспасаемомъ градѣ Перми основалась „Вольная пожарная дружина“. Командиромъ означенной дружины былъ избранъ завѣдующій механическимъ отдѣломъ Уральской горнозаводской желѣзной дороги Иванъ Николаевичъ Витвицкій, столь много принесшій пользы при тушеніи пожаровъ, бывшихъ въ г. Перми въ минувшемъ 1879 году и которому первому пришла мысль основать въ Перми „Общество вольной пожарной дружины“.

Г. Витвицкій, въ бытность свою въ настоящемъ году въ г. Ригѣ, постарался ознакомиться съ Рижскою дружиной, ея уставомъ, образомъ дѣйствій и другими полезными свѣдѣніями, которыя и внесъ на разсмотрѣніе Пермской городской думы. Когда дума выработала свой уставъ, то мало по малу жители и обыватели города начали записываться въ почетные и дѣйствительные члены, а когда капиталъ отъ взносовъ почетныхъ членовъ въ настоящее время достигъ 6000 руб., а дѣйствительныхъ членовъ находится болѣе 150 человекъ, то 14 сего Сентября было сдѣлано торжественное открытіе Вольнаго общества дружины. Торжество началось слѣдующимъ образомъ: къ 12 часамъ пополудни всѣ члены дружины собрались на пожарный дворъ, откуда, подъ предводительствомъ г. командира дружины, отправились на площадь Воскресенской церкви для слушанія молебна. Благодаря нѣсколькимъ ренетиціямъ маршировки и построенія фрунта, которыя были дѣлаемы для приученія членовъ дружины дѣйствовать согласно и толково, а главное, благодаря бдительности и стараніемъ гг. Витвицкаго, начальника охраннаго отряда Миллѣва и помощника лѣстничнаго отряда Выстрицкаго, дружина, т. е. каждый отрядъ, во главѣ своего начальника (за исключеніемъ лѣстничнаго, который своего начальника никогда не видитъ и шелъ подъ начальствомъ помощника его) прошли въ ногу и въ порядкѣ и, дойдя до церкви, построились въ карѣ.

По окончаніи молебна, г. пермскимъ губернаторомъ, присутствовавшимъ во время молебна, была сказано краткая но теплая рѣчь, обращенная къ дружинѣ, въ которой его превосходительство благодарилъ членовъ за ихъ сочувственный откликъ на призывъ къ исполненію дѣйствительно христіанскаго дѣла во время несчастныхъ случаевъ, выразивъ надежду на ту пользу и самоотверженные труды, которые имѣютъ быть приносимы дружиной.

Подъ хоръ военной музыки дружина прошла по главной улицѣ города и затѣмъ возвратилась на пожарный дворъ, гдѣ по русскому обычаю надѣялась найти русскій широкъ и русское добро, но такъ какъ ничего подобнаго городское общество



устроить не догадалось, то съ неприятнымъ разочарованіемъ на лицѣ и съ еще болѣе неприятнымъ бурчаніемъ въ желудкѣ каждый отправился во-своиса.

Дружина наша дѣлится на 4 отряда, а именно: охранный, лѣстничный, водоснабдительный и машинный, каждый отрядъ имѣеть своего начальника, а каждый начальникъ выбираетъ изъ среды отряда себѣ помощника, замѣняющаго его въ случаѣ болѣзни или отсутствія. Надо отдать справедливость всеѣмъ начальникамъ отрядовъ (кромѣ начальника лѣстничнаго отряда), что они чрезвычайно добросовѣстно несутъ возложенныя на нихъ обязанности, учать еще несвѣдующихъ подчиненныхъ, раздають имъ инструменты, каски, и вообще видно, что дѣло это интересуеть ихъ; что же касается до г. начальника лѣстничнаго отряда, то увя! къ несчастію про него нельзя сказать, что его что-нибудь въ этомъ дѣлѣ интересуеть: его подчиненные не знаютъ его даже, мало того, они мало его видѣли, въ первый разъ—въ день открытія общества, да и то издали, такъ какъ онъ, прийдя на площадь (не въ формѣ, а въ своемъ платьѣ), стоялъ поотдалъ отъ всѣхъ, и когда его помощникъ предложилъ ему принять начальство надъ отрядомъ, то онъ сказалъ, что почему-то это не стоитъ. Я тоже согласенъ съ начальникомъ лѣстничнаго отряда, что не стоитъ и даже вредно имѣть такого начальника какъ онъ, когда въ дружинѣ есть много свѣдующихъ и дѣльныхъ людей, которые съ любовію бы занялись этимъ дѣломъ.

Впрочемъ, на 8 Мая 1879 года, начальникъ лѣстничнаго отряда выказалъ себя иначе; онъ такъ энергично и съ такимъ успѣхомъ отстоялъ лѣвую половину 4 кварт. Воскресенской улицы, почему мы думаемъ, что на пожарѣ онъ опять займётъ себя героизмъ. Но надо имѣть въ виду, что для того, чтобы вести людей въ огонь, нужно знать людей, и нужно, чтобы люди знали того, кто ихъ ведетъ, а безъ этихъ условій при самомъ гениальномъ умѣ ничего ровно нельзя сдѣлать.

Да вразумить же наша скромная статейка г. начальника лѣстничнаго отряда, для общаго блага.

*Шпилька.*

**Изъ Шайтанскаго завода.** У насъ, съ 31-го Августа по 19-е Сентября сего года, было три пожара. Всѣ они произошли въ имѣніи Нижне-Шайтанскаго горнаго г. Бергъ завода. Первый пожаръ былъ днемъ, 31 Августа; загоралась слесарная ваграночной фабрики, но пожаръ скоро былъ прекращенъ. Остальные два пожара были ночью. Съ 7-го на 8-е Сентября сгорѣло до основанія газовое деревянное отдѣленіе, крытое желѣзомъ. При тушеніи этого пожара заводскія машины дѣйствовали очень плохо; двѣ изъ нихъ выбрасывали воду на разстояніе не болѣе 2—3 арш.; въ виду плохаго дѣйствія машинъ, являлось опасеніе, что пожаръ перейдетъ на деревянный корпусъ, помѣщающій въ себѣ паровикъ; интервалъ между ними былъ всего въ 3 саж., но благодаря тихой погодѣ, пожаръ ограничился уничтоженіемъ одного только газоваго отдѣленія. Съ 18 на 19 Сентября около мѣста втораго пожара сгорѣли: деревянный заплоть, крыша на столбахъ и находившіяся у заплота, подъ этой крышей, деревянныя стружки, оставшіяся отъ фуговки брусковъ и сосновыя шишки, всего около 100 коробовъ, приготовленные, кажется, для топки сгорѣвшей газовой печи. На этомъ пожарѣ со стороны завода возили воду на одной только лошади; другія же владельческія лошади отправлены были въ Екатеринбургъ. На пожаръ вначалѣ явился волостной старшина и совмѣстно съ управляющимъ, распорядился носить воду въ машины изъ-подъ домны и вагранки чугунными горшками, за неимѣніемъ въ заводскомъ запасѣ ведеръ. Этотъ послѣдній пожаръ былъ при сильномъ порывистомъ вѣтрѣ, разносившемъ горѣвшія стружки по селенію болѣе чѣмъ на 200 сажень, такъ что пожаръ угрожалъ опасностію обывательскимъ строеніямъ; въ виду этого жители приготовились у домовъ своихъ къ защитѣ отъ огня. При темнотѣ ночи и сильномъ вѣтрѣ пожаръ этотъ навелъ панику на жителей завода; если бы вѣтеръ направился на уголъ, находящійся около церкви, то бѣдѣ бы не миновать. Въ 35 саж. отъ пожара стоятъ 2-хъ-этажные магазины; въ крайнемъ изъ

нихъ въ то время было много пороку. Сгорѣвшія стружки находились отъ ваграночной фабрики въ 10 саж., слѣдовательно, онѣ были сложены безъ всякой предосторожности отъ пожара, такъ какъ изъ трубы ваграночной фабрики искры вылетаютъ въ изобиліи, причеиъ стружки до пожара, какъ извѣстно изъ достовѣрныхъ свѣдѣній, загорались не одинъ уже разъ. О второмъ пожарѣ мѣстное волостное правленіе донесло становому приставу, присовокупивъ, что заводскія машины дѣйствуютъ плохо. Становой пріѣзжалъ къ намъ въ заводъ, но что сдѣлалъ по донесенію волост. прав.—осталось неизвѣстнымъ. Онъ почему-то не считъ нужнымъ, для пользы дѣла, пригласить къ дознанію члена волост. правл., который указалъ бы ему недѣйствующія заводскія пожарныя машины. Говорить, что становой призналъ машины хорошими. Мы уже сказали, что сгорѣвшія стружки были вблизи огня; спрашивается, почему же становой, бывши около оныхъ, на мѣстѣ втораго пожара, не обратилъ на это вниманія? А слѣдовало-бы, въ устраниеніе несчастій, въ то же время распорядится убрать ихъ. Притомъ не мѣшало бы обратить вниманіе и на то, чтобы заводоуправленіе уничтожило складъ смольныхъ пней, хвойныхъ пучковъ и угля на площади, внутри селенія; въ настоящее время пней и пучковъ сложено на площади большое количество. На складѣ этихъ пней, угля и пучковъ могутъ долетать во время вѣтра искры изъ заводскихъ огнедѣйствующихъ заведеній. Случись такой же казусъ съ этими пучками и проч. во время такого же вѣтра, какой былъ во время пожара 18-го Сентября, тогда можетъ пострадать почти все населеніе завода.

Затѣмъ не безинтереснымъ считаемъ сказать нѣсколько словъ по поводу ломки повозаводскія плотины. На постройку этой плотины употреблено было нѣсколько тысячъ штукъ лучшаго строеваго лѣса, но постройка почему-то не окончена; впрочемъ, работы оставалось менѣе половины. Теперешній управляющій, частію инкогнито, частію открыто, рубить и ломаетъ эту плотину, употребляя лѣсъ отъ нея на другія заводскія надобности. Довольно странными кажутся эти дѣйствія, такъ какъ, смотря на нихъ съ той точки зрѣнія, что постройка плотины производится съ тою весьма полезною и экономическою цѣлью, чтобы уменьшить употребленіе лѣсныхъ матеріаловъ на заводскія дѣйствія, иначе, какъ мы здраво думаемъ, постройка плотины не была бы разрѣшена.

*К. Д.—съ.*

**Одна изъ причинъ дороговизны мяса.** (Изъ Долговской волости, Челябинскаго уѣзда). Въ Челябинскомъ уѣздѣ много зажиточныхъ крестьянъ арендуютъ въ казнѣ и у частныхъ лицъ, пока по низкой цѣнѣ, разныя оброчныя статьи, закупаютъ по разницѣ скотъ у мѣстныхъ жителей и у киргизовъ, составляютъ небольшіе гурты (отъ 80—100 головъ), пасутъ ихъ на арендованныхъ земляхъ и затѣмъ сбываютъ ихъ торговцамъ скотомъ, пріѣзжающимъ изъ Екатеринбургъ, Казани и другихъ мѣстъ. Такимъ образомъ они успѣваютъ перевести отъ 3 до 4 гуртовъ въ лѣто.

Нынѣшній годъ принесъ много бѣдъ нашимъ мелкимъ скогопромышленникамъ, дѣятельность коихъ сосредоточена въ юго-восточной части Челябинскаго уѣзда, вблизи Киргизской степи, въ 40 и 70 верстахъ отъ линейной грани. Киргизы изстари зимуютъ и кочуютъ лѣтомъ цѣлыми аулами на казачьихъ оброчныхъ статьяхъ. Они, подобно всеѣмъ качующимъ инородцамъ, не считаютъ воровство лошадей и скота за преступленіе, даже гордятся подобной кражей какъ проявленіемъ молодечества. Въ сороковыхъ и пятидесятыхъ годахъ, по рассказамъ старожилловъ, киргизы угоняли лошадей, рогатый скотъ и даже овецъ изъ деревень Становской, Заманиловской, Долговской, Таловской, Маслейской и Куртамышевской волостей, цѣлыми сотнями головъ изъ каждой деревни. Жители, чтобы сбереечь свой скотъ, вынуждены были, наконецъ, нанимать пастуховъ изъ киргизовъ же, платя имъ отъ 20 до 25 коп. съ головы. Пастухи эти почти никогда сами не пасли скотъ; бывало даже такъ, что они и близко у пастуховъ ихъ деревень не стояли, а жили себѣ спокойно въ своихъ аулахъ, вереть за 50 и 70 отъ той деревни. Вся ихъ обязанность состояла въ томъ, чтобы, въ случаѣ потери какой-либо лошади, у жителей договорившагося съ ними селенія



отыскать ту лошадь и возратить ее хозяйну. Для крестьянъ тѣхъ деревень, которыя заключали подобное условіе съ киргизами, было выгодно: кражи лошадей и скота у нихъ прекратились, но зато обыватели дальнихъ волостей стали терпѣть отъ конокрадства, которое было тѣмъ болѣе удобно, что жилища киргизы, поставившихъ свои кибитки близъ мѣстныхъ деревень, служили станціями для передачи краденнаго; въ прилинейныхъ аулахъ была снова стоянка, а затѣмъ въ степи всякій слѣдъ пронадалъ. Общій ропотъ поднялся по Челябинскому уѣзду; всюду жители дальнихъ деревень стали просить о воспрещеніи вообще нанимать киргизовъ-пастуховъ, занимающихся, вмѣсто пастбы стада, однимъ только конокрадствомъ. Подобныя настойчивыя просьбы вынудили-было энергическія мѣры со стороны начальства, которое сдѣлало распоряженіе, чтобы всѣ киргизы-пастухи были выдворены за линію, т. е. за р.р. Уй и Тоболь; та же мѣра употреблена была и противъ остальныхъ киргизовъ, кочевавшихъ въ Челябинскомъ уѣздѣ, на казачьихъ и государственныхъ земляхъ. Воровство притихло. Но прошло нѣкоторое время и киргизы, понемногу и осторожно, снова успѣли водвориться на земляхъ Заманиловской, Становской, и Башкирско-Ичѣкинской волостей; съ тѣмъ вмѣстѣ, года три тому назадъ, ближія къ тѣмъ волостямъ деревни опять стали страдать отъ угона скота. Начались тогда погони за хищниками, выкупъ краденнаго за большія деньги, ограбленія разбискателей, а при случаѣ и убійства, и тому подобныя происшествія, являющіяся случками развитія конокрадства.

Опять начали крестьяне нанимать киргизовъ, сберегать своихъ лошадей, платя за это по 40—60 коп. съ лошади. Вслѣдствіе этого, въ теченіи прошлаго и нынѣшняго года кражи лошадей въ деревняхъ этихъ почти не было, такъ какъ, по условію, киргизы-пастухи обязаны были за каждую потерявшуюся лошадь уплачивать ея стоимость. Срокъ подобныхъ условій 1-ое Октября нынѣшняго года, что будетъ по томъ одному Богу извѣстно.

Между тѣмъ киргизы обратились къ другому рода хищничеству; они угоняютъ рогатый скотъ, принадлежатій крестьянамъ и указаннымъ выше мелкимъ гуртовщикамъ, такъ какъ въ заключенныхъ съ обывателями условіяхъ о рогатомъ скотѣ ничего не упомянуто.

Такъ, напримѣръ, мнѣ извѣстно, что съ 8-го по 15-ое Сентября, несмотря на лунныя ночи, угнано скота: у Маминскихъ крестьянъ, съ Виновской статьи—14 головъ на 300 рублей; у Основскихъ крестьянъ, отъ озера Мало-Кротова—40 головъ, на 1,200 рублей; у Чистовскихъ крестьянъ—24 дойныя коровы, на 600 рублей; у Косулинскихъ крестьянъ болѣе 30 головъ, на 1,200 рублей; со статьи Костылевской—15 головъ на 300 рублей. Передавали мнѣ еще о другихъ случаяхъ подобнаго покражи, но не могли сообщить ни количество, ни цѣнность покраденнаго. Угонъ рогатаго скота хищники производятъ такимъ образомъ, что они въ первую ночь не разбиваютъ скотину, а прогоняютъ ее всю вмѣстѣ; на другой день раздѣляютъ по двѣ и по три скотины и разгоняютъ по разнымъ ауламъ и кибиткамъ, гдѣ уже чрезвычайно трудно разыскать.

Подобныя грустныя и тяжелыя явленія заставляютъ крестьянъ просить и хлопотать о помощи со стороны начальства, но всѣ ихъ хлопоты остаются безъ успѣха. Есть у насъ полицейскіе урядники, есть и сотскіе, но нѣтъ конной стражи, безъ которой нельзя помочь горю. Только разѣзды такой стражи по тѣмъ дорогамъ, по которымъ гонятъ скотъ, могутъ положить нѣкоторый предѣлъ похищенію и кражѣ скота. Безъ этого подобнаго хищничества не прекратится и будутъ являться одной изъ причинъ возвышенія цѣны на рогатый скотъ и на мясо.

*Обыватель.*

### НАМЪ СООБЩАЮТЪ:

**Изъ Выньговскаго завода.**—что тамъ въ настоящее время, несмотря на многочисленность населенія, не имѣется ни одной школы, такъ какъ заводовладѣльческое училище, за переводомъ обучавшаго въ ономъ мѣстнаго священника въ

другой заводъ, теперь закрыто. Да и прежде, какъ слышно, обученіе въ этомъ училищѣ шло крайне плохо: дѣти часто приходили въ школу и уходили, не дождавшись учителя.— Не мѣшало бы екатеринбургскому земству обратить на означенный фактъ свое вниманіе и удовлетворить ходатайство быньговцевъ объ устройствѣ у нихъ хорошей, постоянной школы.

**Изъ Челябины,**— что тамъ недавно произошла ликвидація мѣстнаго клуба, покончившаго свое существованіе и оставившаго послѣ себя не малое количество долговъ. Имущество продано съ аукціона, на которомъ присутствовало все мѣстное общество, до того не посѣщавшее почему-то клубъ. Теперь въ Челябинѣ, какъ говорить, не осталось ни одного общественнаго увеселенія, исключая трактирныхъ, питейныхъ и т. и. заведеній; даже гостиницы никакой нѣтъ.

### ПИСЬМА КЪ РЕДАКТОРУ.

#### 1.

Въ № 38 редактируемой вами газеты, въ корреспонденціи изъ Перми сообщенъ, между прочимъ, слухъ, безъ ручательства корреспондента за его вѣрность, о томъ, что въ Пермскомъ обществѣ взаимнаго кредита возникла вопросъ объ увеличеніи мнѣ жалованья съ 800 на 1000 руб. за мои занятія въ обществѣ въ качествѣ бухгалтера, и замѣчено при этомъ, что благодаря только управляющимъ отдѣленіями: Государственнаго банка—П. И. Семевскому и Волжско-Камскаго—Н. Д. Базанову и члену правленія Общества С. Д. Ананьеву, эта поинтка нѣкоторыхъ членовъ Общества и правленія удовлетворена не была въ виду того, что названныя лица объяснили совѣту, что для занятій въ Обществѣ въ теченіи трехъ вечеровъ въ недѣлю можно найти бухгалтера и за 600 руб. въ годъ.

Прочитавъ эти строки и соболѣзнуя по поводу того, что, черезъ искаженіе истины, я въ нихъ выставленъ человекомъ неумѣренно притязательнымъ, покорѣннее прошу редакцію дать въ своей газетѣ мѣсто слѣдующему моему объясненію:

Во 1-хъ, дѣлами Общества я занимаюсь ежедневно вечерами, и весьма часто приходится работать еще и въ дни праздничныя, такъ какъ весь составъ бухгалтеріи слагается изъ бухгалтера, одного помощника, занимающагося тоже вечерами, и писца. Притомъ обязанности бухгалтера сопряжены съ извѣстною отвѣтственностію, которую никто изъ гг. членовъ не приметъ на себя въ случаѣ ошибокъ при расчетахъ, ибо каждый человекъ можетъ ошибаться; во 2-хъ, вопросъ о прибавкѣ мнѣ 200 руб. возникъ вслѣдствіе поддержки, оказанной моею просьбѣ членомъ правленія С. Д. Ананьевымъ; безъ этой же поддержки г. Ананьева и другого члена правленія, просьба моя не была бы введена въ совѣтъ; въ 3-хъ, отказа совѣта вовсе не послѣдовало, а совѣтъ потребовалъ отъ правленія свѣденій о свободныхъ остаткахъ отъ смѣтныхъ ассигнованій и когда за тѣмъ Г. Ананьевъ почему-то вдругъ лишилъ меня своей поддержки, я самъ просилъ правленіе оставить мою просьбу безъ послѣдствій. Гг. Семевскій и Базановъ, нѣкакихъ объясненій совѣту не давали, такъ какъ первый, не будучи членомъ совѣта, въ немъ не участвуетъ, а второй не состоитъ даже членомъ Общества, и, въ 4-хъ, я потому просилъ о прибавкѣ мнѣ 200 руб., что нынѣшній годъ гораздо благоприятѣе для Общества, чѣмъ прежніе годы, въ теченіи которыхъ я получалъ 800 р. вмѣсто 1000 р. положенныхъ первоначально по штату и выдававшихся мнѣ въ теченіи пяти лѣтъ съ открытія въ Перми Общества.

*Ипполитъ Запрыгаевъ.*

#### 2.

Въ № 38 „Екатеринбургской Недѣли“ помѣщена корреспонденція изъ Перми, въ которой корреспондентъ, говоря про театр, обвиняетъ меня въ неуваженіи и оскорбленіи



искусства за то, что въ свой бенефисъ я поставилъ спектакль съ сюрризами, имѣя въ виду этимъ заманить въ театръ побольше публики. Подобнымъ отношеніемъ къ дѣлу, говорить корреспондентъ, артисты оскорбляютъ самихъ себя и изъ храма искусства дѣлаютъ балаганъ съ Петрушкой. Спѣшу оправдаться: по условію съ г. Медвѣдевымъ всѣ артисты, въ томъ числѣ и я, имѣютъ за лѣтній сезонъ въ Перми ассюрированные бенефисы и поэтому, какъ лица, незаинтересованныя въ сборѣ, не имѣютъ право вмѣшиваться въ составленіе бенефисныхъ афишъ; скажу даже болѣе: я узналъ объ этихъ злополучныхъ сюрризахъ, когда афиши моего бенефиса были уже отпечатаны и розданы публикѣ.

Имѣя въ виду въ скоромъ времени появиться на сценѣ передъ екатеринбургскою публикой, мнѣ не хотѣлось бы, чтобы она заражѣ смотрѣла на меня съ какой-либо стороны предосудительно, поэтому покорнѣйше прошу васъ, милостивый государь, помѣстить настоящее мое заявленіе, по возможности, въ ближайшемъ номерѣ вашей газеты.

*Актеръ Н. Светловъ.*

## СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ. СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. СУДЕБНЫЯ РЕЗОЛЮЦИИ:

ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО ОКРУЖНАГО СУДА (по гражданскому отдѣленію).

23 СЕНТЯБРЯ: Искъ Ирбитскаго городского общества къ Обществу владѣльцевъ гостиннаго двора о недвижимомъ имѣніи, —разсмотрѣніе отсрочено на мѣсяць; 2) —Степанова съ Артемьевымъ споръ о подлогѣ, —устраненъ; 3) утвержденіе Кузнецова въ правахъ наследства къ имѣнію Александра Учеткина, —отказано; 4) —Павловыхъ къ имѣнію Спиридона Павлова, —ход. остав. безъ послѣдствій; 5) —Трубинова и Учеткина въ правахъ наследства къ имѣнію Александра Учеткина, —Иванъ Учеткинъ утвержденъ; 6) тоже Осипова къ имѣнію Коржакова, —отказано; 7) утвержденіе къ исполненію духовнаго завѣщанія Мухомина, —утверждено и вводитъ; 8) —Денисова, —утверждено; 9) отреченіе Петра Костоусова отъ наследства Костоусова, —принято; 10) жалоба Лебедева на постановленіе старшаго Нотаріуса, —оставлено безъ послѣдствій; 11) жалоба Лямцева на постановленіе конкурса по дѣламъ Петра, —оставлено безъ разсмотрѣнія; 12) искъ Кузнецова 9647 руб. 26 к. съ Кремлевой, по вопросу объ обезпеченіи, —въ обезпеченіи отказано; 13) укрѣпленіе имѣніи Кармисева за Бабиковымъ, —укрѣплено; 14) ввѣдъ Плотниковыхъ, —оставлено безъ послѣдствій; 15) —Попова, —введенъ.

30 СЕНТЯБРЯ: 1) По иску графини Рошефоръ 68.200 р. съ Уральского горнаго правленія, —уполномоченному отвѣтчику предоставленъ двухъ-недѣльный срокъ на подачу опроверженія; 2) —Гусева 1500 р. съ Бородина, —отвѣтчику предоставлено въ семидневный срокъ письменно изложить вступный искъ; 3) —Сорина къ Шляпникову о недвижимомъ имѣніи, разрѣшенъ спросъ свидѣтелей; 4) объ утвержденіи Израильскаго въ правахъ наследства къ имуществу брата его, —утвержденъ; 5) объ утвержденіи Федосьи Крякуновой въ правахъ наследства къ имѣнію Осина Крякунова, —ход. оставлено безъ послѣдствій; 6) —къ исполненію духовнаго завѣщанія Пономарева, —утверждено; 7) по прошенію Ахлюстина по дѣлу о завѣщаніи Злоказовой, —завѣщаніе отослать въ Екатеринбургъ съѣздъ мировыхъ судей для спора свидѣтелей; 8) о снятіи запрещенія съ имѣнія Издебскаго, —запрещеніе снято; 9) объ утвержденіи Константина Зальцова въ правахъ наследства къ имуществу Терентія Зальцова, —въ ход. отказано; 10) прошеніе Зальцова о раздѣлѣ наследственнаго имѣнія, —считается принятымъ 4-го Августа 11) о ввѣдѣ Зальцова. 12) —Веньгина, —отказано; 13) —Попова, 14) —Шуварскаго, 15) —Чкунова, 16) —Вунегова, —введены.

## СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ

ПО УГОЛОВНОМУ ОТДѢЛЕНІЮ ВЪ Г. ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

10 ОКТЯБРЯ: 1) О запасномъ рядовомъ Макарь Тарасовѣ Козицынѣ и крестьянинѣ Василѣ Федоровѣ Козицынѣ, обвиняемыхъ въ разбой; 2) о крестьянахъ: Игнатіи Матвѣевѣ Казанцевѣ, Степанѣ Никифоровѣ Чернышевѣ, Егорѣ Козьминѣ Боролевѣ, Иванѣ Афанасьевѣ Мамзинѣ, Андрѣ Митрофановѣ Антоновѣ и Мартемьянѣ Федоровѣ Макуринѣ, обвиняемыхъ въ грабежѣ; 3) о крестьянинѣ Игнатіи Матвѣевѣ Казанцевѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

11 ОКТЯБРЯ: 1) О крестьянахъ: Афанасіи Петровѣ Нечкинѣ, Митрофанѣ Александровѣ Клементьевѣ, обвиняемыхъ въ кражѣ; о крестьянахъ: Гаврилѣ Омичѣ Рыковѣ, Василіи Федоровѣ Мальцевѣ, Иванѣ Дмитріевѣ Рыбинѣ, обвиняемыхъ въ грабежѣ; 3) о крестьянахъ: Сергѣи Дмитріевѣ Крюковѣ и Гаврилѣ Омичѣ Рыковѣ, обвиняемыхъ въ грабежѣ, о Рыковѣ кромѣ того въ кражѣ.

13 ОКТЯБРЯ: 1) О крестьянинѣ Герасимѣ Савельевѣ Охабинѣ, обвиняемомъ въ кражѣ; 2) о лишенномъ особенныхъ правъ и преимуществъ Михаилѣ Николаевѣ Порываевѣ, обвиняемомъ въ кражѣ; 3) о лишенномъ всѣхъ особенныхъ правъ Григоріи Ивановѣ Свищевѣ, крестьянинѣ Епимахѣ (онъ же Ефимъ Ефремовъ) Воронинѣ и мѣщанахъ Василіи Максимовѣ Витюковѣ и Петрѣ Степановѣ Писцовѣ, онъ же Костроминъ, обвиняемыхъ въ кражѣ.

14 ОКТЯБРЯ: 1) о крестьянахъ: Иванѣ Васильевѣ Пановѣ и Игнатіи Матвѣевѣ Казанцевѣ, обвиняемыхъ въ грабежѣ; 2) о крестьянинѣ Вѣрѣ Варламовой Безомѣстныхъ, обвиняемой въ кражѣ; 3) о крестьянинѣ Павлѣ Зудихинѣ, обвиняемомъ въ покушеніи на поджогъ.

15 ОКТЯБРЯ: 1) о запасномъ рядовомъ Петрѣ Васильевѣ Фещилковѣ, обвиняемомъ въ покушеніи на разбой; 2) объ имянующемъ себя Григоріемъ Маркеловымъ Шумиловымъ, обвиняемомъ въ бродяжествѣ и кражѣ; 3) о женѣ рядового Авдотѣ Гавриловой Мыльниковой, обвиняемой въ кражѣ.

16 ОКТЯБРЯ: 1) О крестьянинѣ Михаилѣ Матвѣевѣ Макаровѣ, обвиняемомъ въ кражѣ; 2) о коллежскомъ регистраторѣ Иванѣ Матвѣевѣ Питерскомъ, обвиняемомъ въ растратѣ и подлогѣ; 3) о крестьянахъ: Николаѣ Петровѣ Асможиковѣ и Михаилѣ Никифоровѣ Алешинцевѣ, обвиняемыхъ въ грабежѣ.

17 ОКТЯБРЯ: 1) О вдовѣ губернскаго секретаря Евгеніи Васильевой Большой-Шанокъ и мѣщ. Оедосьи Максимовой Кобыковой, обвиняемыхъ въ кражѣ; 2) о бывшемъ волостномъ писарѣ Геннадіи Егоровѣ Семеновѣ, обвиняемомъ въ подлогѣ; 3) о томъ же Семеновѣ, обвиняемомъ въ оскорбленіи на бумагѣ должностныхъ лицъ и лживомъ доносѣ.

*(Продолженіе слѣдуетъ.)*

Редакторъ Штейнфельдъ.

Издательница Полкова.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ТОРГОВЫЙ ДОМЪ М. РАМЪ И К. ВЪ КАЗАНИ.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ФИРМЫ ДОВРОВЪ И НАВГОЛЬЦЪ,

главныхъ строителей валцевыхъ и друг. мельницъ  
ВЪ РОССІИ.

Единственный „складъ и продажа“ для Волжско-Камскаго края и Сибири, имѣющ. привилегію для всей Россіи на слѣдующія машины для крупчаточныхъ заводовъ:

Вальцевыя станки Вегмана съ фарфоровыми валами для передира и размола пшеницы.

Вальцевыя станки Ганца съ валами изъ зеркальнаго чугуна для дранья и передира пшеницы

Самовѣйки Лагенмахера и Бюльмана. Все устройство ихъ металлическое.

Опойки, аспираторы, кулеоборные цилиндры, шкафы новѣйшаго устройства, настоящія швейцарскія шелковыя сита, приводные американскіе ремни (на сѣяніе), неньковыя плетни и французскіе жернова.

Вальцевыя станки Вегмана и Ганца были удостоены единственной, назначенной въ премию. Большой золотой медали на 1-й мельничной и крупчаточной выставкѣ въ Берлинѣ въ 1879 г. До сихъ поръ находятся въ дѣйстви въ Россіи 1500 станковъ.

Станки Вегмана и Ганца поставлены на главныхъ крупчаточныхъ заводахъ и мельницахъ Московск., Курск., Тамбовск., Владимірска., Костромск., Казанск., Сибирск., Самарск., Саратовск., Пензенск. и Оренб губерній.

Смѣты, справки, цѣны станковъ, устройства и переустройства мельницъ высылаются немедленно и безплатно. 435—5—1

## БАНКИРСКАЯ КОММИССИОНЕРСКАЯ

перваго КОНТОРА разряда

### ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И К<sup>о</sup>.

ЕКАТЕРИНБУРГСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

ПЛАТИТЬ:

по текущему счету . . . . .	изъ 5 1/2%
„ вкладамъ до востребованія . . . . .	„ „ „
„ „ на 6 мѣсяцевъ . . . . .	„ „ 6 1/2 „
„ „ „ 1 годъ . . . . .	„ „ 7 1/2 „
„ „ „ большій срокъ—по взаимному соглашенію.	„ „ „

ВЗИМАЕТЪ:

по ссудамъ подъ % бумаги . . . . .	отъ 8 % въ годъ.
„ „ „ вещи . . . . .	„ 12 „ „ „
„ „ „ недвижимостъ—по особому соглашенію.	„ „ „ „

Уполномоченный Товарищества Печенкина и К<sup>о</sup> Н. А. Яхонтовъ.

## ВЪ ВАРШАВСКОМЪ МАГАЗИНѢ,

противъ Екатерининскаго собора, въ домѣ Фелькнеръ, вновь получены: осеннія и зимнія шляпы, цвѣты, кружева, дѣтскія шерстяныя вязанныя платья, воротнички и рукавички, пуговицы и разныя модныя украшенія.



# ОБЪЯВЛЕНИЕ

## УРАЛЬСКОЙ ГОРНОЗАВОДСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ.

Управление Уральской горнозаводской желѣзной дороги доводитъ до общаго свѣдѣнія, что съ 15 Октября сего 1880 г. будутъ въ дѣйствиі слѣдующія срочныя измѣненія въ тарифной платѣ противъ указанной во временной классификаціи товаровъ.

№ № классификаціи.	Наименованіе товаровъ.	Существующія.		Новыя устанавливаемыя.		Примѣчанія.	Срокъ измѣненія.
		Классъ тарифа.	Плата съ пуда и версты.	Классъ тарифа.	Плата съ пуда и версты.		
97	Воскъ	I	1/12	III	1/24	По всей главной линіи	По 1 Мая 1881 г.
130	Глицеринъ	II	1/18	III	1/24		
308	Кожи всякія выдѣланныя (при отпр. въ тук.)	II	1/18	III	1/24	Тоже.	По 15 Апр. 1881
409	Масло коровье	III	1/24	IV	1/30	Только по назначенію на станціи Пермь и Левшино.	
443	Мыло простое	III	1/24	IV	1/30	По всей главной линіи.	1881 г.
481	Олеинъ	III	1/24	IV	1/30		
450.478.570 814 и 815	Пушной товаръ и шкуръ (выдѣланныя и невыдѣланныя)	I II III	1/12 1/18 и 1/24	III	1/24	По обѣимъ линіямъ: по главной и по Луньевской.	Тоже.
601	Рыба мерзлая, соленая, копченая и проч.	II	1/18	III	1/24	Только по назначенію на станціи Пермь и Левшино.	Тоже.
612	Сало всякое	III	1/24	IV	1/30		
626	Свѣчи стеариновыя, пальмовыя, салныя и стеаринъ не въ дѣлѣ, разлитыя въ бочкахъ	II	1/18	III	1/24	По всей главной линіи.	По 15 Апр. 1881 г.
694	Табакъ листовою, въ куляхъ	II	1/18	III	1/24		
824	Щетина (кромѣ издѣлій изъ нея)	II	1/18	III	1/24	Тоже	По 1 Мая 1881 г.
	Сверхъ того устанавливается предѣльная провозная плата съ пуда за все разстояніе: А. Для товаровъ I предѣльнаго разряда, при отпр. изъ Перми: въ Н. Тагиль . . . . . I 25 13 въ Екатеринбургъ . . . . . I 35 10 Б. Для товаровъ II предѣльнаго разряда при отпр. изъ Перми: въ Н. Тагиль . . . . . II 16 75 въ Екатеринбургъ . . . . . II 23 40						
Разрядъ.	Наименованіе предметовъ.	За разстояніе между Пермью и Н. Тагилью.		За разстояніе между Пермью и Екатеринбургомъ.		Примѣчаніе.	Срокъ измѣненія.
		Въ пассажир. поѣздахъ.	Въ товарныхъ поѣздахъ.	Въ пассажир. поѣздахъ.	Въ товарныхъ поѣздахъ.		
1	За порожніе экипажи, со штуки . . . . .	12	10	15	12	1.) Кромѣ того, за экипажи, перевозимые въ пассажирскихъ поѣздахъ, взымается 25% государственнаго сб. съ провозной платы.	По 1 Мая
2	За экипажи съ кладью до 30 пудъ включител. общаго вѣса, со штуки . . . . .	18	16	23	20		
3	За экипажи съ кладью свыше 30 пудъ до 45 пудъ включит. общаго вѣса, со штуки . . . . .	28	22	35	27	2.) Нагрузка и выгрузка экипажей производится безплатно. 3.) Кладь, сдаваемая съ экипажами, таксирруется не по вѣсу, а по означеннымъ разрядамъ, въ силу чего предоставляется право вѣзти въ каждомъ экипажѣ по одному провозному по билету III класса половинной стоимости.	1881 года.
4	За экипажи съ кладью свыше 45 до 60 пудъ включ. общаго вѣса, со штуки . . . . .	40	32	50	37		
5	Свыше 60 пудъ таксирруется на общемъ основаніи . . . . .						



СУЩЕСТВУЮЩАЯ СЪ 1822 ГОДА  
И НАГРАЖДЕННАЯ 20 МЕДАЛЯМИ И ПОЧЕТНЫМИ ДИПЛОМАМИ ВЪШНИМИ И ИНОСТРАННЫМИ

**СТЕКЛЯНАЯ И ХРУСТАЛЬНАЯ ФАБРИКА „ЧЕХИ“**

**ЖИЗНАТЯ ГОРДИЛИЧКА**

МАГАЗИНЫ КОЕИ НАХОДЯТСЯ:

въ Варшавѣ, Сенаторская ул. № 17. въ Брестъ-Литовскѣ, Шоссейная ул. д. Ительда.

„Люблинѣ, Краковское Предмѣстіе № 135.

Лодзи, Новый рынокъ № 240.

Оптовый складъ, Граничная ул. № 6.

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 1-го Юля с. г. понизила цѣны своихъ издѣлій.

Рекомендуетъ свои издѣлія, а именно: всехъ сортовъ гладкое стекло, такъ называемое коновое, обменовенное, шифованное, равнобриллиантное, хрустальное; столовые и десертные сервизы, пирамиды для фруктовъ и конфетъ, вазоны, флаконы и разнообразныя издѣлія для хозяйства и предметовъ роскоши изъ бѣлаго стекла и хрустала, а также цвѣтнаго: кристалла, алебастрового, яхтового, бирюзового, розъ-эмаль, прозрачно шлифованныя съ рѣзбою, золотой и серебряной насѣчкой; всякія принадлежности для лампъ, какъ-то: резервуары, колпаки шарообразныя и въ видѣ тюльпановъ, шифованныя и крашенныя абажуры и цилиндры;—Кромѣ того всевозможнаго рода для устройства аптекъ и аптечнаго употребленія съ надписями и безъ оныхъ.—Оконныя стекла, видѣливаемые по бельгийскому и французскому способу; вообще всехъ цвѣтовъ, круглыя и овалныя колпаки къ столовымъ часамъ.—Все по умѣреннымъ цѣнамъ.

442—3—1

Только что вышелъ изъ печати повѣстий

**Портретъ Государя Императора**

Великолѣпная олеография.

Ширина 10 верш. — Высота 13 1/4 верш. Портретъ грудной, почти натуральной величины.

Цѣна 3 руб. съ перес.

Изданіе книгопродавца А. Шейнфлугъ въ Ригѣ.

Подписчики на журналъ „Свѣтъ въ Картинахъ“ получаютъ портретъ въ видѣ преміи съ платою лишь 90 коп. съ пересылкою.

3 р. 60 к.  
въ годъ  
съ пересылкою.

Продолжается подписка на самый дешевый иллюстрированный журналъ

**„СВѢТЪ ВЪ КАРТИНАХЪ“**

ГОДЪ 3.

Годовая цѣна 3 руб. 60 коп. съ пересылкою. 24 номера въ годъ

Все вышедшіе номера высылаются немедленно съ олеографическими преміями.

Вмѣсто любой изъ премій гг. подписчики могутъ получать БОЛЬШОЙ ОЛЕОГРАФИЧЕСКІЙ ЛАНШАФТЪ,

въ размѣрахъ прошлагодней преміи: Видъ при лунѣ. Съ пер. 1 р.

Олеограф. премія:  
Европейская красавица  
75 коп. съ перес.

Подписка принимается въ конторѣ А. А. Шейнфлугъ въ Ригѣ, и во  
всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Олеограф. премія:  
Восточная красавица  
75 коп. съ перес.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Присяжный попечитель по дѣламъ несостоятельнаго должника, бывшаго екатер. купца Алексѣя Иванова Фадѣева, частной повѣренной В. К. Просинь симъ публикуетъ, что 14 Октября сего 1880 г., во 2-й части г. Екатеринбурга, по Колобовской улицѣ, въ домѣ Фадѣева, съ 10 часовъ утра, съ публичнаго торга будетъ продаваться разное движимое имущество Фадѣева, а именно: лошади, экипажи, мебель, дубовыя бочки и боченки, обитыя желѣзомъ.  
Присяжный попечитель. В. Просинь 441—1—1

**ШВЕЯ ИЩЕТЪ РАБОТЫ.**

Можетъ шить бѣлее простыя платья, за умѣренную цѣну. Продается швейная ножная машина. Адресъ въ редакціи.

—1—1

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Присяжный попечитель по дѣламъ несостоятельнаго должника, бывшаго екатеринбургскаго купца Алексѣя Иванова Фадѣева, частной повѣренной В. К. Просинь симъ публикуетъ, что 11 Октября сего 1880 года, въ 11 часовъ утра, въ залѣ засѣданій гражданскаго отдѣленія Екатеринбургскаго окружнаго суда, съ публичнаго торга будутъ продаваться принадлежащая несостоятельному Фадѣеву недвижимыя имѣнія: 1) Пивоваренный заводъ съ постройками, состоящій въ выгонѣ г. Екатеринбурга, на правомъ берегу р. Исети, оцѣненъ въ 3000 руб. и 2) Салотопенной заводъ съ постройками и землей, мѣрою въ длину 43 саж. и ширину 100 саж. состоящій въ выгонѣ г. Екатеринбурга, по Челябинскому тракту, оцѣненъ въ 2000 р.

Присяжный попечитель В. Просинь 441—1—1



**ВЪ МАГАЗИНѢ****А. И. ЕЛЬСКОЙ ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ:**

осеннихъ шляпъ, цвѣтовъ, разныхъ модныхъ матерій для отдѣлки платьевъ, бахромы и другихъ украшеній.

Партія же готовыхъ платьевъ и французскихъ матеріаловъ для платьевъ ожидаются въ Октябрѣ.

Распущенный слухъ, что магазинъ Ельской переводится въ Казань, просить считать неосновательнымъ, такъ какъ предполагается лишь открыть собственный магазинъ въ Варшавѣ для болѣе удобнаго и своевременнаго снабженія товарами магазиновъ въ Екатеринбургѣ и Ирбити, и, въ виду такого предположенія, ищутъ **ОСОБУ**, способную управлять магазиномъ (въ Екатеринбургѣ) и могущую внести извѣстный капиталъ въ пай.

428—3—2

**ПРОДАЕТСЯ** форте-пиано и пуховая перина. Адресъ въ редакціи.

429—2—2

**ОТДАЕТСЯ НА ПРОКАТЬ ФОРТЕ-ПИАНО.**

Домъ Гетцлера, на Большой Вознес. ул., наискосокъ 2-й части.

438—2—1

**ОБЪЯВЛЕНИЕ****Уральской горнозаводской желѣзной дороги.**

Управленіе Уральской желѣзной дороги доводитъ до общаго свѣдѣнія, что построенная, согласно желанія нѣкоторыхъ жителей г. Екатеринбурга, дачная пассажирская платформа между станціями Екатеринбургъ и Исеть, близъ Исетскаго моста, по причинамъ, не зависящимъ отъ управленія дороги, въ настоящемъ году не могла быть открыта для приѣма и высадки пассажировъ. Нынѣ же причины, не позволяющія пользоваться платформой, устранены, поэтому къ будущему лѣту своевременно опубликуются управленіемъ дороги условия проѣзда пассажировъ по дорогѣ общества до упомянутой Исетской платформы.

415—3—3

**ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА** въ 5 комнатъ. Златоустовская ул. (Зайчій порядокъ), домъ Лопатина, бывшій Ленъкова.

420—3—3

**ПРОДАЕТСЯ ОСЕЛЪ** въ домѣ Клопова, спросить кучера Михаила.

417—3—3

**МЕБЕЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ АЛИШЕВА**

въ Офицерской улицѣ.

Продается новая гостинная мебель изящной работы и новѣйшаго фасона. Принимаются заказы къ сроку, съ ручательствомъ за тщательную отдѣлку и прочность работы.

Цѣны крайне умѣренныя.

427—3—2

**ОТДАЮТСЯ КОМНАТЫ**

въ домѣ Клопова, по Покровскому проспекту. О цѣнѣ узнать въ домѣ Клушиной, по Главному проспекту.

**ПРОДАЮТСЯ** два дорожныхъ гаранта и двѣ повозки. О цѣнѣ узнать у пастора Лютеранской церкви, на Главн. проспектѣ.

426—3—2

**ПРОДАЕТСЯ** недорого новая энтовая шуба. Спросить въ домѣ Машаровыхъ, противъ библиотекы Наумова.

432—6—1

**ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ:**

готоваго платья, осеннихъ и зимнихъ шапокъ, зонтовъ, резиновыхъ галошъ, галстуховъ, лайковыхъ теплыхъ перчатокъ и проч. товаровъ. Въ домѣ Жирякова, рядомъ съ Дешевымъ Магазиномъ Григорьева.

433—2—1

**ОТДАЮТСЯ КВАРТИРЫ И МАГАЗИНЪ,**

Главный проспектъ, домъ Клушиной, наискосокъ театра. Тутъ же продаются крытый экипажъ на лежачихъ рессорахъ и три лошади.

**ОТДѢЛЪ СПРАВОКЪ ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ.**

Доставленіе свѣдѣній и извѣстій: 1) о производящихся въ *Петербурѣ* дѣлахъ въ присутственныхъ мѣстахъ всѣхъ вѣдомствъ, частныхъ учрежденій и у лицъ; 2) высылка программъ учебныхъ заведеній; 3) сношенія съ редакціями и типографіями по изданію сочиненій; 4) исполненіе вообще вопросовъ для желающихъ быть въ связи съ *Петербургомъ*. Подробная программа высылается бесплатно. Для предварительнаго отвѣта объ условіяхъ выполнения слѣдуетъ прилагать только 2 почтовыхъ марки.

Нотариусы, присяжные и частные повѣренные, судебные приставы, агенты акціонерныхъ К<sup>о</sup>, отъ которыхъ преимущественно поступаютъ порученія, благоволятъ *напередъ* устанавливать условія сношеній въ видахъ срочнаго и успѣшнаго полученія отвѣтовъ.

Адресовать: *Петербурѣ*, П. Е. Горбунову, Караванная, № 5

3—1

**Отъ горнаго департамента министерства государственныхъ имуществъ.**

Горный департаментъ считаетъ долгомъ напомнить желающимъ принять участіе въ IV группѣ (произведенія горной и соляной промышленности) Всероссийской промышленно-художественной выставки, имѣющей быть въ Москвѣ въ 1881 году, что для болѣе удобнаго и правильнаго размѣщенія предметовъ, которые гг. экспоненты пожелали бы выставить на ней, было бы крайне необходимо безотлагательно получить свѣдѣнія объ нихъ, а также о пространствѣ въ длину и высоту, необходимомъ для этого.

До свѣдѣнія экспонентовъ Уральскихъ горныхъ заводовъ и промысловъ доводится, что если нѣкоторые заводы и промыслы пожелаютъ воспользоваться еще навигаціей настоящаго года для отсылки своихъ произведеній на выставку, то они должны быть адресованы въ Москву, въ строительно-распорядительный комитетъ по устройству выставки въ 1881 г.

434—1—1

**ТОРГОВЫЙ ДОМЪ М. РАМЪ И КО ВЪ КАЗАНИ.****ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ФИРМЫ ДОВРОВЪ И НАБГОЛЬЦЪ ВЪ МОСКВѢ.**

Для гг. землевладѣльцевъ имѣются въ складѣ въ Казани:

Молотильныя машины ручныя, конныя и паровыя. Вѣялки, сортировки, дробилки, 3-хъ-лемешніе плуги, плуги обыкновенные, скоропашки, бороны, сѣяльныя машины (универсальныя Эккерта). Прессы для сѣна.

Тутъ же находится постоянный складъ пожарныхъ трубъ съ пенъковыми и резиновыми рукавами для городовъ, земства и деревни, насосовъ для колодезевъ, для винокуренныхъ и пивоваренныхъ заводовъ.

Доставляемъ по особеннымъ заказамъ:

Паровыя машины, турбины всѣхъ силъ, паровыя котлы, арматуры, чугуныя трубы, лѣсопильные станки и кирпичныя прессы.

Пароходы пассажирскіе и буксирные, и машины, станки для обработки дерева и металловъ, чугунное литье, колоны, рѣшетки, балконы и подвѣзды.

Адресъ телеграммы: „Рамъ“ въ Казани.

435—6—1



## СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

съ участіемъ въ прибыляхъ Общества застрахованія капиталовъ и доходовъ.

Цѣль Общества—доставить каждому возможность обезпечить, какъ будущность лицъ, находящихся на его попеченіи, такъ равно себя самому безбѣдное существованіе на старость. Агентъ по Пермской губерніи Иванъ Петровичъ Черкасовъ въ г. Перми, домъ Березина, по Екатерининской улицѣ.

Точныя условія страхованія можно узнать изъ брошюры Общества страхованія, которую можно получить въ редакціи „Недѣли“.

Врачъ отъ Общества по г. Екатеринбургѣ д-ръ Вышинскій.

104

**ГЛЯНЦЪ - ЛАКЪ** для дамской и дѣтской обуви, сбруи и пр.  
А. ВЕНЦЕЛЯ за стклянку 50 коп.

**ПОРОШОКЪ БРИЛЛЯНТИНЪ** для чистки **ВСѢХЪ** металловъ.  
РАДЕЗИХА 

1/2	1 4	1/8
30	15	8

 пачки.

**ВСЕМИРНЫЙ ЦЕМЕНТЬ** для склеиван. фарфора, стекла, дерева и пр.  
АДОЛЬФА БЕРИ за стклянку 25 коп.

**ГЛЯНЦЪ - КРАХМАЛЬ** примѣсь къ обыкновенному крахмалу.  
АДОЛЬФА БЕРИ за пачку 25 коп.

**ГЛАВНОЕ ДЕПО** для оптовой и розничной продажи у **АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ**, въ С.-Петербургѣ, Казанская д. № 3, магазинъ № 7, между скверомъ и Ломбардомъ, и во всѣхъ москательныхъ и фруктовыхъ магазинахъ и аптекахъ.

## ТЕХНИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО И КОММИССИОНЕРСТВО

## ФРИДРИХА ЯТЕСА

## ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ настоящее время я имѣю возможность принимать и исполнять заказы на всякаго рода механизмы, какъ-то:

Паровыя машины, котлы, принадлежности паровыхъ машинъ, котловъ и проч. Паровыя насосы, насосы съ трубами, насосы ручныя, пожарныя, заводскія и шахтовыя. Разныя машины для заводовъ, фабрикъ, мельницъ, маслобоенъ, дѣсопиленъ, земледѣльческія и строительныя потребности, дробилки, толчеи и проч. Машины для раздробленія кварца, рудъ, песковъ и для извлеченія золота и проч. металловъ. Конныя и машинныя приводы съ принадлежностями, инструменты и матеріалы.

Заказы могутъ быть выполнены съ доставкою, сборкою и установкою на мѣстѣ назначенія. Цѣны, сметы и чертежи по востребованію. Адресъ: Мельковка, заведеніе Ятеса.

**П**отерялась собака—черный сеттеръ съ ошейникомъ. Доставившій въ Водочную ул., въ д. Демидова, получить вознагражденіе. 401—4—4

## КРАИНЕ НУЖДАЮЩАЯСЯ ОСОБА

желаетъ получить мѣсто экономки или мѣсто при дѣтяхъ, для присмотра за ними, здѣсь или въ отъѣздѣ. Можетъ шить бѣлье и простыя платья для дѣтей; согласна занять мѣсто домашней швен. Адресъ въ редакціи.

## МАСТЕРСКАЯ

## МУЖСКАГО И ДАМСКАГО

## ВЪ ЖЪЯ,

## ДОМЪ ЛЕМЕРСЬЕ,

по Усольцевской улицѣ № 58,

## ПРОТИВЪ ДОМА КЯНОВА,

ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

**ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА** въ 4 комнаты со службами, въ Офицерской. ул. д. Аникина

## ЗАКУСОКЪ 30 КОП.



ЗА 6 КУСКОВЪ 1 Р. 50 КОП

Гг. выписывающіе изъ Пермской губерніи прилагаютъ по 75 к. на каждую дюжину, за почтовую пересылку.

491

**ПРОДАЕТСЯ** въ Каменскомъ заводѣ домъ съ мѣстомъ протоіерея Матвѣя Попова. Условія узнать у хозяина, въ Офицерской улицѣ, въ собственномъ домѣ.

399—4—4

**ПРОДАЕТСЯ** мѣсто въ Верхне-Вознесенской улицѣ, рядомъ съ домомъ Зайцева. Спросить напротивъ, В. Я. Плохова.

431—3—2

## ОБОИ И БОРДЮРЫ

НОВѢЙШИХЪ РИСУНКОВЪ

получены въ большомъ выборѣ въ лавкѣ

М. П. БРАГИНА.

422—10—3